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Lelkiismereti inkvizíció
A Biblia nyelvének klasszikus 

tömörségére es világosságára em­
lékeztet az a néhány mondái, ame­
lyet Baltazár Dezső püspök fogal­
mazott meg ma a numerus clausus 
alkalmazásának legújabb vadhajtá­
sáról. Baltazár püspök nyilatkoza­
tát lapunk más helyén közöljük és 
aki elolvassa az igazságkutatás 
tiszta szándékával, lehet akár a 
legmegrögzöttebb fajvédő, — iga­
zat kell hogy adjon a magyar kái- 
vinizmus vezérférfíának, mert min­
den szava súlyos pörölyként ta­
lálja lejen a szeget.

Baltazár püspök szerint egyedül 
az isten feladata az, hogy felülbí­
rálja annak lelkét, alti úgy hatá­
rozott, hogy hitét, vallását elcseréli 
egy más vallással Bizonyosra vesz- 
szük. hogy Baltazár püspök meg­
győződése az áttérésről egyezik a 
mienkkel, mert szerintünk minden­
ki maradjon józan, tisztességes, 
dolgozó tagja annak a valláskö- 
zösségnek, amelyben született. 
Egyetlen vallásnak sincs szüksége 
haszonleső renegátokra, mert a re­
negátok végeredményében megbíz­
hatatlan emberek, akikről aligha 
tételezhető fel, hogy hü fiai lesznek 
egy uj hitnek, mikor a saját hitü­
ket tegnap könnyűszerrel elhajítot­
ták. Viszont igen gyakran, a val­
lásváltoztatás filozófiai vagy érzel­
mi elgondolás eredménye, amely 
esetekben a kikeresztelkedés ellen 
becsületes és igazságos embernek 
kifogása alig lehet, mert ha a hit­
elhagyás indító oka lelkiismereti
megfontolás eredménye, akkor 
földi halandónak a hitehagyott nem 
tartozik felelősséggel.

Klebclsberg kultuszminiszternek 
a numerus clausus „enyhítésére 
kiadott egyik „liberális" rendeleté 
valósággal buzdítja a hitehagyott- > 
ságra a továbbtanulás elől elzárt 
zsidó ifjakat, mert a rendelet sze­
rint ezután a kikcresztelkedettek 
akadály nélkül felvehetők az egye­
temre. Ezzel szemben a fajvédő tá­
nyérsapkátok nyomására a ku. -
tuszminiszter tegnap megadóztatta 
uj rendeletét és úgy dönöttt, hogy 
a felvételre jelentkező kikeresz- 
telkcdettck sorsa felett egy egye­
temi fakultás tanári kara dón „ 
amennyiben rájuk tartozik annak 
a megállapítása, hogy az illető ifi« 
nemcsak azért keresztelkedett-c ki, 
hogy igy bejusson a tudomány 
csarnokába?

Amilyen abszurd alkotás a nu­
merus clausus, ép olyan abszur -- 
kultuszminiszter újabb, M>t ('• 
újabb rendelkezése, mert a gya­
korlatban ez a rendelkezés nem 
egyéb a legsivarabb lelki,méreti 
inkvizíciónál. Még a feltételezése 
is képtelenség annak, 11 °-
egyetemi tanárok kara felulbira - 
hasson egy kikercsztclkcdést, hi­
szen a kikeresztelkedett egy in

t nének tartozik fele 
Bármilyen kiváló emberek legye­
nek az egyetemi prnfcssz .... . . 11
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hihetjük, hogy alkalmazkodjanak a 
kultuszminiszter uj rendeletéhez és 
tiszta lelkiismeretid elvállalják itt 
a földön a Teremtő égi seregét. 
Egyik ember a másik lelkében 
sohsem olvashat kérlelhetetlen bi­
zonyossággal. nem tudjuk elhinni, 
hogy akadjon az egyetemi tanárok 
között akár csak egyetlen is, aki 
felelőssége teljes tudatában meg­
állapíthassa a kikcresztelkedcttről, 
vájjon haszonlesésből hagyta-e cl
mt> »’♦ 6ä <-»♦ «<$*** «s» »J*

hitét, vagy magasabb rendű meg­
gondolásból?

A fajvédő diákok különítménye 
c! tudta fogadtatni álláspontját a 
kultuszminiszterrel és Klcbelsberg 
gróf legújabb módosítása a fajvédő 
mentalitás és a fajvédő erkölcs 
bélyegét viseli magán. Az ország 
haladó szellemű tömegei pedig 
méltó megvetéssel fordulnak el et­
től a legújabb kurzus-hőstettől.
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Klebelsberg nyilatkozatát a numerus
claususrál és az áttéréseik összetaposó- 

Sásáról óriási ellenhatás fogadta
Baltazár püspök: „Képtelenség a beleavatkozás abba, hogy 
valakinek más vallásra áttérése milyen lelki motívumból

bés?ült.“
Gróf Klebelsberg Kuno kultusz­

minisztert ismert rendeletében a 
tanév kezdetén

úgy magyarázta
clausus törvény

a numerus 
rendelkezé­

sit, hogy az nem vonatkozik 
a kikeresztelkedett zsidókra.

A rendelet s az Ad ám professzor 
sebésztanári kinevezése miatt va­
lóságos ébredő pergőtűz indult 
meg a kultuszminiszter ellen, aki 
tegnap módosította magyarázatát 
S a professzor megiszterek előter­
jesztésére hozzájárult ahoz, hogy

g> miniszter sz egyetemi karra 
bizia esetenként való mérle­
gelését annak, hogy a kike- 
resztllkedés nem „in fraudem 
legis", — a törvény kijátszá­

sára — történt-e?
A módosítás nagy ellenhatást 

váltott ki a magyar közvélemény- 
• l,cn. Az ellenhatás oka egyrészt 

az, hogy
a módosítás lehetetlen fel­
adat, ha a kar lelkiismerete­
sen akarja elbírálni oz egyes 

eseteket.
Hiszen a törvény tiltja 13 éves 
korig a más vallásra áttérést s 
igv a tiszta, belső meggyőződés­
ből áttérés ideié pontosan össze­
esik az ifjú egyetemi beiratkozási 
idejével. Másrészt az egyházak 
maguk a legszigorúbb vizsgálat 
tárgyává teszik az áttérések indo­
kait igy

minden ielekezetet megalázó 
az, hogy a kultuszminiszter a 
keresztyén egyházakon kívül­
álló személyek elbírálására 
akarja bízni, hogy az áttérés 
nem a törvény kijátszására 
történt-e, vagyis végered­
ményképen a döntés afelett, 
hogy az illető egyház helye­
sen iárt-e cl az áttérőnek a 
vallásSclekezct kötelékeibe 

felvételénél.
A kultuszminiszter c legújabb 

ténykedésére vonatkozólag ma eb.

Baltazár Dezső a következőket 
mondta:

— Amint az egész numerus 
clausus rendszerét lényegé­
ben elvileg és gyakorlatilag 
is képtelennek, károsnak és 
igazságtalannak tartom, egész 
természetes, hogy a belőle 
jövő minden konzekvenciát is 
annak tartom és egy cseppet 
sem csodálkozom azon, hogy­
ha egy ilyen képtelen intéz­
mény, mint a numerus clausus 
intézménye, további képte­
lenségeket szül, mint amilyen 
képtelenség a beleavatkozás 
abba, hogy bárki is felülvizs­
gálja azt, hogy valakinek más

vallásra áttérése milyen lelki 
motívumból történt. Ez a vizs- 
gálás egyedül csak az Isten 
számára van letéve, annak 
joga, lehetősége és hatalma. 
Ember ebbe be nem avakoz- 
hat anélkül, hogy lelkünket 
szabadnak teremtett isten el­

len ne vétekznénk.
Az egyik budapesti lap munka­

társa ma délelőtt a Pázmány Pé­
ter Tudományegyetem teológiai 
fakultásán megfordult és néhány 
teológus professzor előtt felvetette 
a kérdést: mi az álláspontja ebben 
az ügyben. A professzorok ezt 
mondták:

_ A kérdés konkrétumához tu­
lajdonképen nem szólhatunk hoz­
zá, mert az politika, amihez az 
egyháznak semmi köze nincs. Bár­
miféle magyarázatot is adnánk, az 
a vád illethetne meg, hogy vagy 
a kultuszminiszterrel akarunk ki­
kezdeni vagy mellette akarunk 
szólani.

Mi a magunk részéről egész tár- 
gyilagosan és a numerus clausus 
körül keletkezett harcoktól és 
magyarázatoktól függetlenül, csu­
pán az egyház álláspontjára hivat­
kozhatunk és ez az, hogy

felnőttet abban az esetben le­
het kikeresztelni, ha azon az
egyház embere a megigazulás 

ismérveit tapasztalja.
Ezek az ismérvek viszont egyálta­
lán nem aktuális természetűek, 
ezeket az ismérveket évszázadok­
kal ezelőtt állapította meg a tri- 
enti zsinat.

Kezel ötszáz pályázati kérvény érkezett 
be a városi tisztviselői állásokra

Kedden járt le a pályázati ha­
táridő a betöltésre kerülő városi 
tisztviselő állásokra. A határidő 
lejártáig a főispáni hivatalhoz kö­
zel ötszáz pályázati kérvény ér­
kezeit be, amelyek egy iratszek­
rényt majdnem megtöltenek. Tár­
szekér kell majd a kérvénytöme­
geknek a vároházára való átvite­
léhez.

Azokon kívül, akiknek nevét 
már közöltük, a nagyobb állásokra 
a következők adták be az alább 
megjelölt állásokra pályázatukat:

Alügyésznek (1): dr. Barna 
László ügyvéd, dr. Kertész Endre 
ügyvéd, dr. Ménes Lajos ügyvéd, 
dr. Soós Mihály ügyvéd.

Tisztiorvosnak: dr. Széli Kál­
mán orvos, dr. Berényi István és 
dr. Salánky József tanársegéd.

I. (1) és II. (5) osztályú aljegy­
zőnek, illetve I. és II. osztályú 
fogalmazónak: dr. Koller József 
közig, gyakornok, dr. Szabó Gyu­
la tb. aljegyző, vitéz dr. Kiss Jó­
zsef tb. aljegyző, dr. Szabó László 
(II. osztályúnak), dr. Gottenhuber

I Henrik tb. közig, fogalmazó, dr. 
Orosz Árpád II. oszt. fogalmazó L 
o. fogalmazónak vagy II. o. aljegy- 
zöek.’ Szegedi Lajos tb. aljegyző. 
H. Kiss József tb. tanácsnok az 
ily formán szervezett I. o. aljegyzői 
állásra. Joó István h.-aljegyző,! 
Mille Jenő dr. see. hív. kezelő, 
Galacsi Géza ügyész, dijnok, dr. 
Lackó József tb. fogalmazó, Való 
Antal I. o. fogalmazó, dr. Kupinsz- 
ky Sándor tb. aljegyző, dr. Bod­
nár József tb. aljegyző, dr. Joó 
István, dr. Laczkó József tb. fo­
galmazó, Rankay Jenő adópénztá­
ros főpénztárosnak, dr. Nagy Zol­
tán I. o. alejzgyőnek, Dömsody 
Kálmán irodatiszt irodaigazgató­
nak, dr. Orosz István tb. fogalma­
zónk, Poroszlay László tb. aljegy­
ző II. o. aljegyzőnek, dr. Tolnay 
Elemér anyakönyvvezető L, 11. al­
jegyzőnek vagy 1. II. o. fogalma­
zónak, Borsos József tb. tanács­
nok műszaki tanácsos ügyosztály- 
vezető műszaki tanácsosi állásra, 
Botos Ernő tb. mérnök mérnök­
nek, ifj. Dömsödy Imre tb. aljegy­
ző 11. o, aljegyzőnek, vagy L o.
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fogalmazónak, dr. Jakobinyi Bela 
ügyvédjelölt II. o. aljegyzőnek, I.,
II. o. fogalmazónak, számvevőnek,
Dr. Csorba Antal tb. aljegyző I.,
II. o. fogalmazónak, dr. Reke 
Gusztáv I. o. fogalmazó, II. 
aljegyzőnek, Várady Sándor lb. 
árvaszéki ülnöknek vagy II. o. al­
jegyzőnek, dr. Pálífy Zoltán tb. 
aljegyző I. fogalmazónak, II o. al­
jegyzőnek, Hortobágyi Elemér ny. 
pénzügyi titkár II. o. aljegyző, I. 
o fogalmazó, dr. Kertész Endre 
ügyvéd tb. aljegyzőnek, alügyész- 
nek, dr. Baczoni Sándor tb. al­
jegyző II- o. aljegyzőnek vagy I. 
o. fogalmazónak.

MlJzaki tanácsosnak: Borsos 
Jószel.

Ezen kivül a többi állásra 
mintegy négyszázan pályáztak. A 
jelölést tudvalevőén a tanács már 
megejtette és e jelölést a legköze­
lebb nyilvánosságra is hozzák. E 
jelölés során

a városi tanács különösen ar­
ra volt figyelemmel, hogy min- j 
den állásra azt jelölje, aki az j 
illető állásban behelyettesítve 
már évek óta dolgozik és aki 1 

úgynevezett belső pályázó,
tehát már hosszabb ideje a város­
nál teljesít szolgálatot.

IfigyenesgyaM gyorsiröi ] 
laníolyam kezdődik okt. 1-én

Megindul a gyorsíró élet Debrecenben
A nyári szünet miatt megszakított 

gyakorló gyorsíró tanfolyam október 
1-én ismét megkezdődik. Ezen a tan­
folyamon tandíjfizetés né)kiil| részi- 
veket bármely gyorsítórendszer köve­
tője, diákok is. Az órákat hetenként 
háromszor este 7—8-ig tartják a Bur- 
gondia uccai nőipariskola földszinti 
3. számú tantermében.

Ugyancsak október elsején teljesen 
kezdőknek is nyílik meg tanfolyam 
ugyanebben a helyiségben. Ez a tan­
folyam 3 hónap alatt a gyorsírásban 
perfekt kiképzést nyújt és olyan se­
bességet érnek el hallgatói, amellyel 
az irodai szolgálatban megfelelő mun­
kát lehet teljesíteni. Ezt a háromhó­
napos kurzust egyébként gépiró tan­
folyammal is egybekötik. A kurzus el­
végzése és a vizsga után a tanfolyam 
résztvevői bizonyítványt kapnak. A 
gyorsírás és gépírás megtanulásáért 
a 3 hónapra összesen 600.000 korona 
a tandíj, amely havi részletekben is 
fizethető. Egészen kivételes esetek­
ben, de csak megfelelő szorgalom és 
kellő előrehaladás esetén a hallgatók 
tandijmérséklést kérhetnek.

A tanfolyamokra jeletkezni lehet 
(levélben is) Székely Andornál, a 
Debreceni Gyorsírók Társasága tit­
káránál Domb ucca 17. szám alatt, 
napon a d. u. 3—4 óráig, ahol minden 
felvilágosítást is megadnak, vagy pe­
dig október 1-én este 7 órakor a női 
ipariskola földszinti 3. számú termé­
ben, Burgondia ucca.

— Meglopták a vonaton. Brun­
ner Gyula debreceni lakostól a 
budapesti személyvonaton, mikor 
visszafelé utazott Debrecenbe, el­
lopták átmeneti kabátját. A kár 
másfél millió korona. A károsult 
feljelentésére a nyomozást a rend­
őrség megindította.

debreceni független újság ____ ________

Az ifjúság tartózkodjék a politikában való részvétel-; 
tői, amely elvonja a tanulástól — mondta a jogi

kar dékánja

SVÁJCI TEJIVÓ
Cír<bfli>vs*»l Fzsmben 

KitlhS regaaü tizárni, uzsonna, va­
csora, mindenféle tejes ételek, tész­

ták ízletesen, olcsón.

Kedden délelőtt volt a debreceni 
tudományegyetem tanévmegnyitó 
ünnepe. A szép ünnepségen az egy­
ház, a hatóságok, Debrecen város, 
a különböző testületek képviselői 
nagy számban jelentek meg. Sőt a 
társ főiskolák js elküldték képvi­
selőiket az ünnepségre. Itt volt a 
soproni bányászati és erdészeti tő­
iskola képviseletében M ihalovlls 
János dr., a pécsi egyetem képvi­
seletében pedig Pröhle Károly dr.

A lelépő rektor és a jogi kar ez- 
idei dékánja a megnyitón különö­
sen értékes és érdekes beszédeket 
mondtak. Lencz Géza dr., a lelépő 
rektor beszámolójában rámutatott 
az egyetemért folytatott nehéz és 
sajnos eredménytelen küzdelmekre, 
amely beszámolóból ismét amaz 
igazságunk nyert megállapítást, 
hogy a magyar kormány szükkeb- 
lüsége az akadalya annak, hogy a 
magyar tudományos életnek dí­
széül Ígérkező debreceni egyetem 
végre valahára megnyilhasék.

Márlly Ede dr., az uj dékán, az 
ifjúsághoz intézett szózatában 
mondott igen érdekes dolgokat. 
Egyrészt akkor, amikor az ifjúsá­
got óvta a politikába való beleke­
veredéstől, másrészt akkor, amikor 
megállapította, hogy a Csonka Ma­
gyarországban még mindig nem 
elég az intelligens ember és így in­
telligens embereknek a képzésére, 
nevelésére még mindig szükség 
van. Ezt a tudományos helyről 
való megállapítást ajánlani kellene 
Klebelsbcrg Kunó grófnak, a m— 
gyár kultuszminiszternek, a nume­
rus clausus fentartójának és a nu­
merus clausus többi barátjának, 
akik úgy látszik azt tartják, hogy 
Magyarországon nagyon is elég az 
intelligens ember.

Istentisztelet a Nagytemplomban 
Az egyetem tanévmegnyitó ün­

nepe a Nagytemplomban kezdő­
dött. A fennálló és közének, va­
lamint Beethoven Himnuszának cl- 
éneklése után Erdos József dr. 
egyetemi tanár magasztos imát 
mondott. Az istentisztelet egy zsol­
tár és a Himnusz eléneklésével vé­
get ért. j

Az istentisztelet után az ifjúság 
a tanári kar és a vendégsereg a 
kollégium dísztermében gyűlt egy­
be, ahol az ünnepség a Himnusz el­
éneklésével kezdődött. Ezután 
Lencz Géza dr. az egyetem lelépő 
rektora tartotta meg beszámolóját 
az elmúlt tanévről.

Beszámolójában elsősorban vá­
zolta azokat a nagy és nehéz küz­
delmeket, amelyeket az egyelem 
érdekében folytatni kellett, hogy 
fedél alá juttathassák végre az 
egyetem még hontalan három fa­
kultását. Elmondta, hogy az elmúlt 
tanévben a debreceni egyetemre 
912 hallgató iratkozott be. Az 
egyetem a numerus claususban 
megszabott számot nem érte el, 
tehát túltermeléssel nem vádolható. 
Visszautasítás csak a kontingált 
számoknál történt. A matematika- 
természettudományi fakultáson 
megindult az összes tárgyakból a 
lanitás és a fakultást tovább fej­
lesztették. lit a szemináriumi ok­
tatásnak nagy báránya a helyisé- 

! gek ér. az eszközök hiánya.
A tanári lakások ügyében, 

amelyek pedig tartozékai az egye­
temnek, még mindig nem történt 
semmi. Pedig ez nagy baj. Ezen

I

csak úgy lehetne segíteni, ha a 
pénzügyminiszter Debrecent a má­
sodik lakbérosztályba sorozná. Az 
állam azonban mit sem ad erre a 
célra, Debrecen városa pedig szin­
tén nem hajlandó egy erre a célra 
szolgáló kölcsönből a tanári laká­
sokat felépitni.

Sok és erős küzdelmet folytatott 
az egyelem az egyetemi cpitő bi­
zottságban a központi épület fel­
építése érdekében. Tas'aly novem­
berben végre annyit sikerült kivív­
ni, hogy decemberben tárgyalni 
fogják ezt a kérdést. Közben Korb 
Flóris, az egyetem tervezője, a 
központi épületre vonatkozóan u) 
redukált tervet készített, de az 
egyetemi tanács egyhangúan ellene 
mondott ennek a lekisebhttérnek és 
követelte, hogy

az eredeti terű szerint való 
monumentális épületet építsék 
meg, amely egyedül méltó a 

debreceni egyetemhez.
A beígért gyűlés azonban különféle 
okokból, de bizonyára főleg azért, 
mert a központi épületről úgy sem 
volt mit tárgyalni, elmarad Ezek 
után c gyűlések jelentősége az egye 
te mi tanács előtt csökkent, mert 
hiszen a sok halogatás miatt való 
tiltakozáson kivül más határozatot 
úgy sem hozhattak. Az állam költ­
ségvetésnél is kérték c kérdés el­
intézését, de hiába, mert a költség- 
vetésbe erre a célra semmit sem 
iktattak be. Sőt a könyvtárra, sze­
mináriumokra és ösztöndíjakra 
felvett cgvmilliárd koronát is tö­
rölték a költségvetésből. Pedig a 
könyvtár, amely nagyértékü kincs, 
ma bérelt helyiségben van és csak 
legutóbb is egy kéménytüz meg­
semmisítéssel fenyegette e kincset.

Ekkor határozták el, hogy a köz­
véleményhez fordulnak. Megszer­
vezték a monstre küldöttséget, 
amelyben a felkért testületek, ha­
tóságok, polgári és egyházi szemé­
lyek nagy számban és nagy szere­
tettel és készséggel vettek részt.

Részt vett abban 4 püspök, 4 
főispán, 6 alispán, 3 polgár- j
mester, 26 nemzetgyűlési kép- í
viselő, 7 egyetemi tanár és na- j 
gyón sok illusztris egyházi és j 

közéleti férfin,
A szerencsétlen frankaffér miatt a 
küldöttség fogadtatásának napja 
egyre kitolódott, míg végre kitűz­
ték a napot. De ekkor is a minisz­
terelnök nem is ígérte, hogy fogad­
ni fogja a küdöttséget. Az erkölcsi 
eredmény, amely abban nyilvánult 
meg, hogy a küldöttségben a Ti­
szántúl, illetve Északkelet Magyar- 
ország vezetősége szép számban 
részt vett, igen nagy volt. A minisz­
terelnök, bár beismerte, hogy a 
központi épület felépítése elsőran­
gú kötelesség.

csak későbbi időre ígérte meg, 
hogy két és félmillió aranyko­
ronát erre a célra beilleszt a 

költségvetésbe.
Ismerteti ezután az egyetem éle­

tében beállott személyi és dologi 
változásokat, a fejlődést, amit 
egyes területeken elértek. Különö­
sen a matematika-természettudo­
mányi karon és a testnevelés köte­
lezővé tétele kapcsán bekövetke- 
zv’.t fejlődést. A Rockefeller ala­
pítványból nyert 710.000.000 koro­
nából ápolónő képzést létesiteltek.

1926 szeptember 29,

A teológián 5, a jogi karon 28, 
az orvosi karon 17, a bölcsészeti 
karon 17 hallgatót avattak dók or­
rá Megemlíti a diszdoktorrá ava­
tásokat, a külföldi és belföldi nota- 
bilitások látogatását, Panaszosan 
említi meg, hogy

a diákjóléti intézmények ré­
szére nem tudnak elegendő tö­

két találni.
Az ifjúságon az egyetemi tanács 
csak a tandíjbefizetés terén tudott 
valamiképen segíteni. Az elmúlt 
évben 465.375.000 korona tandíjat 
engedtek el. Más egyetemeken l:e:t 
látogatása alkalmával arra a szo­
morú tapasztalatra jött rá, hogy

az egyetemi internátusok és 
menzák mindenütt nagyobb tá­
mogatásban részesülnek, mint 

Debrecenben.
E két intézmény 700 millió korona 
rezsivel dolgozik és az állam mind­
össze 200 millió korona támoga­
tásban részesíti. Egyes intézmények 
sietnek e téren az ifjúság segítsé­
gére, igy a kollégium, amely inter- 
nátusában 154 hallgatónak adott 
lakást és konviktusában 144 hall­
gatónak adott élelmezést. Itt 327 
millió 364.000 koronát engedett ci a 
kollégium. Nagyobb segélyeket 
adott a Baltazár alapítvány.

Legnagyobb baj az, hogy mint­
egy

száz női hallgató részére nincs 
internátus és a leányokat nem 

tudják elszállásolni.
Az ösztöndíjak terén siralmas a 

helyzet. Szégyenletes az az összeg, 
amelyet az állam most már redu­
kált összegben ad: 1600 pengő. Itt 
azonban a társadalom nagy segít­
ségre van és igen szép ösztöndíja­
kat ad a halgatóságnak.

Ezekből is látszik, hogy

az egyetemet csak a társada­
lom teheti naggyá.

A nagy tetszéssel fogadott be­
számoló után Ilycfalvy Vitéz Géza 
dr. az uj rektor mondta cl szék­
foglaló értekezését „Az érték és ar 
fogalmának körülhatárolása" cí­
mén. A nagyértékü, magas tudo­
mányos színvonalon álló előadást 
elismeréssel fogadta a hallgatóság.

Ezután Márffy Ede dr. a jog és 
államtudomány ezidei dékánja tar­
tott beszédet. Szózatot intézett az 
ifjúsághoz. Beszédében rámutatott 
amaz állítások tarthatatlanságára,

I hogy csonka Magyarországon £e- 
! kslcges az ifjakat ilyen mértékben 
' kiképezni, mert ezzel szellemi túl­

termelést végeznek és szellemi pro­
letariátust termelnek.

Az intelligencia — mondta a 
tudós előadó - - még e Csonka 
Magyara/szagon is igen cse­
kély. Tehát kell intelligenciát 

nevelni.
Azt tanácsolja,

az ifjúság tartózkodjék a poli­
tikában való részvételtől, ami 

elvonja a tanulástól.
Azt a rövid időt, amelyet a tudo­
mánynak szentelnek, nem szabad 
és kár ilyen mellékfoglalkozások­
kal megrövidíteni. Majd eljön az 
idő, amikor az életben kellő előké­
szület és előképzettség m-gszerzé- 
se után Letölthetik az őket meg­
illető szerepet. Hiszi, hogyha c jó 
tanácsokat megfogadják, becsüle­
tes jó magyar polgárai lesznek en­
nek a hazának. És ha eljön a fet- 

■ szabadilás nagy napja, őket mint 
komoly férfiakat fogja itt találni, 
akik méltók lesznek arra, hogy a
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trianoni gyalázatot kimossák a 
nemzetről.

A beszédet a hallgatóság nagy 
tetszéssel és tapssal fogadta.

Végül a kollégiumi kántus a Szó­
zatot énekelte el, mire az ünnep­
ség véget ért.

«Ü ♦}> *» «»«$♦<■»

Ausztria Csehország 2:1
Prága, szcpt. 28. Az Ausztria és 

Csehország között nagy érdeklő­
déssel várt labdarugómérkőzés ma 
'olyt le és 2:1 (1:9) arányban
Ausztria győzelmével végződött.

Holnap választ Pítisvörösvár
A pilisvörösvári kerületben hol­

nap tartják meg a szavazást Wei­
cher Miklós egységespárti jelölt 
és Budavári László fajvédő között. 
Csütörtökön a fehérmegyei her- | 
cegfalvi választókerület polgársá­
ga jelöli Farkas Elemér miniszteri 
tanácsost egységespárti program­
mal és az egységespárt a kerület 
óhajára elfogadja a maga részéről 
hivatalos jelöltként Farkas Ele­
mért, aki tudvalévőén a honvédel­
mi minisztériumban a miniszter 
személye mellett teljesít szolgála­
tot.
«> V SS.1 «» v «» *Í* «# V «*< *Í> ®

A debreceni tábla leszállította a gyil­
kosság miatt elitéit ónodi kereskedő 

büntetését
A debreceni ítélőtábla a közel­

múltban tárgyalta azt a gyilkos­
sági bünpert, amelynek vádlott­
ja Weisz Izidor ónodi kereskedő 
volt.

Weisz Izidor 1925 decemberé­
ben Ónodon egy üzleti nézet­
eltérésből támadt vitatkozás 
sarán nyakszirten szúrta Klein 
Sámuel szénakereskedőt, aki 

a helyszínen meghalt.
Mint annak idején megírtuk, 

a miskolci törvényszék Dolinay 
büntetőtanácsa ez év májusában 
tárgyalta Weisz Izidor bűnügyét. 
Szándékos emberölés büntette 
miatt emelt ellene vádat az 
ügyészség. A bíróság Weisz Izi­
dort szándékos emberölésben 
mondotta ki bűnösnek és másfél­
évi börtönbüntetésre ítélte.

A debreceni ítélőtábla Jeney
«» & ® <$•«»•{» <6» •!*#$ 4' ^ 06 *♦*655 ’i*

biintetőtanácsa felülvizsgálat alá 
vette a miskolci törvényszék Íté­
letét és megállapította, hogy az 
elitéit kereskedő bűncselekményét 
tévesen minősítette a miskolci 
törvényszék, amennyiben

a vádlott nem szándékos em­
berölés, hanem erős felindu­
lásban elkövetett halált okozó 
súlyos teslísértést követett el

és ezért a másfélévi börtönbün­
tetés helyett mindössze héthó- 
napi börtönre ítélték.

Az elitéit kereskedő előtt a 
miskolci törvényszék Dolinay 
büntetőtanácsa hirdette ki a deb­
receni ítélőtábla másodfokú ítéle­
tét, amely ellen a vádlott semmi­
ségi panasszal élt azzal az indo­
kolással, hogy ő jogos önvédelem­
ben járt el és igy felmentését 
várja.

Kornay fajvédő agyréme a bíróság 
szerint nem izgatás

A fajvédő ifjak egyelőre nem 
tüntetnek, mert meg vannak 

elégedve Klebeísberggel
Budapest, szept. 28.

A fajvédő egyetemi ifjúság nagy 
bizottsága ma este tartott értekez­
letén tárgyalta Klebelsberg Kunó 
gróf válaszát, amelyet a miniszter 
az ifjúság tegnap átnyújtott memo­
randumára adott.

Az ifjúsági nagybizoííság, 
amint a gyűlésről jelentik, 
megnyugvással vette tudomá­
sul a kultuszminiszter vála­
szát, amely biztosítja a nu­
merus clausus törvénynek tel­
jes egészében való fenntartá­

sát.
Az ifjúsági .nagybizottság felkéri 
az összes egyetemi egyesületek 
vezetőit, hassanak oda, hogy az 
ifjúság minden rendzavarástól tar­
tózkodjék.

A. fajvédő diákok nagyhangú 
nyilatkozatát, amelyet önhatalmú­
lag az egész magyar ifjúság nevé­
ben hoztak, alább közöljük:

,,A magyar ifjúság elszántan ki­
tart a numerus clausus törvénye 
mellett és nemcsak abba nem fog 
belenyugodni, hegy a törvény ke- ; 
rétéit megbontsák, hanem abba 
sem, hogy annak határait szűkít­
sék. Reméli és várja, hogy az 
újabban kiadott gyakorlati utasí­
tások által a magyar ifjúságnak tör 
vényben biztosított jogai nem fog­
nak csorbítást szenvedni. Egyúttal 
figyelmeztette az ifjúsági szerveze­
teket, hegy amennyiben valame­
lyik ifjúsági egyesület a numerus 
clausus törvény mellett gyűléseket 
tart, úgy a törvény védelmét szol­
gáló gyűlések a törvényes rend 
határait sehol se lépjék át és az 
ifjúság igaz ügyéhez méltó lefo­
lyásnak legyenek .

Budapest, szept. 28. 
A megszűnt fajvédő estilap, A 

Kép 1925. évi junius 24-iki szá­
mában „A zsidó fejsze és a nyele" 
címen cikket közölt, ami miatt az
ügyészség

a zsidó hítielekezet elleni iz­
gatás

címén megindította az eljárást. A 
nyomozás során kiderült, hogy a 
cikket Kornay István fővárosi 
számtanácsos irta, amelyben azt 
állította, hogy

a zsidó fejsze mindig talál 
magának nyelei, egyéni cso­
portot, sőt nemzetet is, amely- 
lyel szorosan egyesülve gyil­
kos támadási intéz gyakran 
az egész nemzet ellen, amit 
megsemmisít a lassú, de ki­
tartó, folytonos pusztító mun­

kájával.
A zsidók már az ókorban is má

I sok segélyével törtek nemzetek 
I megsemmisítésére, de az értelmi 
! szerzők többnyire ők voltak má- ^ 
I sok csak a végrehajtók, ők voltak 

a hipnotizálok, mások csak a mé­
diumok.

A büntető törvényszék Töreky 
tanácsa bár megállapította, hogy

a cikk tenorja a zsidóság el­
len hangzik, de nem látva 
ízgaiást fennforogni, felmen­

tette a vádlottat.
Az ügyészség felebbezésc foly­

tán a Táblára kerültek az iratok, 
ahol Kornay ma újabb bizonyítási 
indítvánnyal állott elő és tanukkal 
történelmi müvekkel kívánta bizo­
nyítani, hogy a zsidók az egész 
világon tönkretették a nemzete­
ket. A védő, Hubert Gusztáv dr. 
maga is ellenezte a bizonyítást, 
amit a Tábla nem is rendelt el, 
ellenben jóváhagyta a törvényszék 

- j felmentő ítéletét.
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Budapest, szeptember 28.
A budapesti büntető törvényszék 

Schadl-tanácsa előtt ma olyan per 
zajlott le, amely élénk fényt vet 
arra, hogy miből keletkeznek for­
galmi adóellenőrök ellen felhozott 
panaszok. A vádlottak padján 
Molnár Míhályné, egy Madách uc- 
cai bognármester felesége ült, akit 
az ügyészség felhatalmazásra hiva­
talból üldözendő rágalmazással 
vádol. A vádirat szerint az asszony 
1924 szeptemberben megjelent Csé- 
pány János dr. pénzügyi segédtit­
kár elölt és panaszt tett két for- 
rtalmiadó-dctvktiv, Poor Viktor es 
Csordás Mihály ellen. Azt pana­
szolta, hogy 1924 júniusában fér­
jének,

Markau Mihály bogr.ármester- 
nek műhelyében egy újonnan 
v '-sárolt autotaxi miatt megje­
lent két detektív és a fényűzést 
adó le nem fizetése miatt jegy­
zőkönyvet veitek lel, majd 3 
millió koronát akartak tőlük 
kizsarolni azzal, hogy ha az 
összeget lefizetik, semmi bajuk

nem lesz, mert nem tesznek el­
lenük leijelentést.

A segédtitkár jegyzőkönyvet vett 
fel a dologról, ami tudomásukra 
jutott a detektiveknek, mire

rágalmazás címén megindult 
az eljárás Markov Mihályné 

ellen.
A törvényszék elsőnek az egyik 

sértettet, Csordás Mihály detektí­
vet hallgatták ki, aki természetesen 
hallani sem akart arról, hogy ők 3 
millió korona ellenében el akarták 
volna simítani az adókellemetlen- 
séget.

Ezután sorra vonulnak fel a de- 
tektiveket terhelő tanuk.

Kabck Károly bognársegéd, aki 
annakidején Markovck műhelyében 
dolgozott, nyitja meg a terhelő ta­
nuk sorozatát.

Három detektív jött a mii­
helybe, — vallja a tanú — mert 
Markov állítólag nem fizetett az 
autó után fényüzési adót.

„Ez magának 20 m iliő koro­
nájába log kerülni" — mon­

dották a detektívek. Majd igy 
folytatták: „de mi olcsóbban 
is el tudjuk intézni, ha fizet 
nekünk 3 millió koronát, ak­

kor nem lesz semmi baj."
Vass Béláné, a Markovikkal 

szomszédos kovácsmester felesége 
ott volt Markovék házának udva­
rán, amikor Markovot kihívták n 
műhelyből, lrogy bizalmasan be­
széljenek vele. Hallotta, amikor a 
detektívek az udvaron ezt mondot­
ták Mark óvnak:

— Most már 2 millióért nem 
csináljuk meg.

— Azt is hallottam, — mondotta 
a tanú, amikor a detektívek ma­
guk között tanácskoztak. Az egyik 
azt mondotta, hogy 2 millióért nem 
lehet megcsinálni, több kell.

Béres József, Markovék másik 
segédje ugyancsak terhelő vallo­
mást.

— Három detektív jött egy na­
pon — mondotta —■ és érdeklődtek 
Markov ur autója után. Ijesztget­
ték Markov urat, hogy

szigorú büntetés vár reá, ha 
Markov ur nem. fizet nekik bi­

zonyos összeget.
Ha azonban ezt megfizeti, nem lesz 
semmi baj.

Markov Mihály bognármcster 
tesz ezután vallomást.

— Egy napon — úgymond — 
hazamentem és ott találtam a de- 
tektiveket a műhelyben, akik 
figyelmeztettek, hogy az autó vé­
tele körül hibáztam és meg fognak 
büntetni 20 millió koronára. Ne 
tessék engem megbüntetni, mondot­
tam nekik, nem csináltam én nagy 
dolgot. Erre azt mondottál.,

hogyha egy nagyobb összeget 
adok nekik, elsimítják a dol­

got.
— Kinek kellett ez a nagyobb ősz- 
szeg? — kérdezte Markovot Mchadl 
elnök.

— Hát nekik — felelte határo­
zottan a bognármcster. — Én azt 
mondottam, hogy nincs pénzem, 
mire Csordás azt a tanácsot adta, 
hogyha nekem nincs pénzem,

menjek élt a szomszédos ipa­
rostársaimhoz és azoktól kér­

jek kölcsön.
Én ezt meg is próbáltam, de ipa- 
rostársaimnak se volt pénze, mire 
hazamentem és azt mondottam ne­
kik, hogy

nem adok pénzt, ha bűnös va­
gyok, jelentsenek fel.

Ekkor Csordásék eltávoztak, de 
alig mentek cl, jött két másik de­
tektív. Az egyik azt kérdezte: 
„Mondja csak Markov ur, adott 
maga pénzt Csordásoknak?11

— Nem adtam semmit, — felel­
tem -.. és önöknek sem adok. Erre
eltávoztak.

Maja Mcrenc bognármester ott 
volt a bognármühelyben, amikor a 
forgalmiadó-ellenörök pénzt kövéé 
teltek.

Több tanút nem idézett be mára 
a bíróság. A vádat képviselő királyi 
ügyész a bizonvitás kiegészítését 
indítványozta.

A bíróság az egész vonalon el­
rendelte a bizonyítás kiegészítését, 
és a mai tárgyalást elnapolta.

— Elfogta a rendőrség e ruha­
tolvaj parasztasszonyt. Bakator 
Károlyné földmivesasszonyt, aki 
a Csapó uccán Krámer Hermanék 
lakásából ruhanemiieket lopott és 
azokat a Hatvan uccán akarta ér­
tékesíteni, rendőrség kedden dél­
ben átadta az ügyészségnek.
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A könyvszerü adóztatás
Miért nem fogadják el a vallomásokat?

ja,

A pénzügyminiszter ur kijelenti: ,,a 
panaszokat orvosolni fogom . Egészen 
bizonyos, hogyha ez a szellem, ami 
ma uralkodik, topábbra is megmarad 
1927. 1928 ban slb., az akkori pénz­
ügy miniszter fog ilyen megnyugtató^ 
kijelentéseket tenni. Tavaly talán nem 
Búd pénzügyminiszter volt az, aki a 
pénzügyigazgatókhoz rendeletét mte- 
zett amelvben szigorú rendszabályok 
terhe mellett figyelmeztette őket, 
hogy a magánháztartás és allamhaz- 
tartás érdekeit egyeztessék össze? 
Milyen lelkesen ünnepeltük e rende­
ld célját — és mennyire nem lett be­
lőle semmi, legkevésbbé a pénzügy- 
igazgatók hibájából.
° Most a pénzügyminiszter azt mond- 

hogy a pénzügy igazgatók kötele­
sek lesznek az adóhivatalok ügyme­
netét évenként megvizsgálni, a tiszt­
viselőket kötelességeikről kitanitam 
s hónaponként a minisztériumnak ta- 
pasztalataikról jelentést tenni. Négy* 
öt kiváló szakember be lógja az orszá­
got utazni tapasztalatok szerzése vé­
gett. Felülvizsgálják a kivetéseket s ok 
is jelentést tesznek. Az igazgatói érte­
kezlet már meg is volt s már a pénz­
ügyigazgató urak tarsolyában van a 
gyógyító balzsam, amivel minden seb 
begyógyul. Ezeket az értekezleteket 
rendszeresítik s a tisztviselőknek tan­
folyamokat íegnak rendezni.

Ez mind szép, helyes, de nem kell 
hozzá prófétáknak lenni, hogy állít­
suk:

ha a bizalmatlanság szelleme ma­
rad továbbra is uralkodó, a jövő 
Budja épugy magához lógja ci­
tálni a pénzügyígazgatókat, épp 
ilyen megnyugtató, kesergést csi- 
titó kijelentésekre íog kénysze­
rülni, mint most a pénzügyminisz­

ter ur.
Ellenben utasítsa a pénzügyminisz­

ter ur a m. kir. adóhivatalokat arra, 
hogy alapvető elv legyen a könyvek 
tisztelete. A vallomás ne legyen fölös­
leges makulatúra papír, hanem kiin­
duló pont az adómérleg elkészítésére. 
Az érdekeltség télelme Id log azonnal 
engedni, mihelyt látja, hogy vallomá­
sát tisztelik s azt elfogadják. Valame­
lyik félnek még átmeneti veszteségek 
árán is el kell kezdeni a bizalmatlan­
ság kínai falának lebontását s ez csak 
a hatalmasabb fél, — az állam lehet.

Meg kell azonban szabadítani az ad­
minisztrációt attól, hogy minden adó­
alanyra nézve évről-évre kivesse úgy 
az általános kereseti, mint a jövede­
lem és vagyonadót. Az adóalanyok 
legnagyobb részét kisiparosok, kiske­
reskedők, albérletbe adók teszik ki, 
akik vallomást nem adnak, hanem 
adóalapjukat becslés alapján állapít­
ják meg. Ez évről-évre óriási terhet 
jelent, tisztán az elv kedvéért, hogy 
személyes adókról van szó, igy több 
évre megállapítani az adót nem lehet. 
Ez tisztán teória. Gyakorlatban ezek­
re az adóalanyokra vonatkozó kivetés 
becslés utján történik, ami

fogalmilag kizárja a tiszta kere­
set pontos megállapítását* s igy 
valójában az általános kereseti 
adó s közvetve a jövedelem és 
vagyonadó ezekre az adóala­
nyokra nézve hozadéki jellegű.
De nemcsak adminisztrációs szem­

pont szól a dolgok ilyen rendezése 
mellett, hanem szól az a körülmény 
is, hogy ezeknek az adóalanyoknak 
a jövedelme nagyobb kilengést nem 
szokott mutatni s ha egy-két íőnye- 
femény-nyerö akad majd közöttük, 
még mindig mód nyílik ezek jövedelmi 
adójának felemelésére, Uetöleg, ha 
lényegesen csökken az „dóalap, mód 
nyílik a cikluson belül a leszállításra.

Végül az adókivetés ezt a sok kis- 
egzisztcnciát évről-évre izgalomba 
hozza. A társadalmi béke, a gazdasá­
gi élet nyugalma azoknál, akik köny­
veket nem vezetnek és vallomást nem 
adnak szintén a 2—3 éves adókive­
tés mellett szól.

Ha tehát azon adóalanyok adóját, 
akik könyveket nem vezetnek és val­
lomást sem kötelesek adni, nem év­
ről-évre fogják kivetni, hanem 2—3 
esztendős ciklusonként, megszabadít­
juk az adminisztrációt egy óriási le­

írta' Diczig Alajos 
kamarai s.-titkár.

II.
REFORMOK.

bértől s igy a könyvek alapján készült 
vallomások felülvizsgálásával s az 
adómérlegek igazságos kidolgozásával 
alaposan el log tudni készülni. De 
amikor tízezer adóalany .izclcsi me.1,- 
hagyásával határidőre (r.z idén pin. 
15-re) el kell készülni, akkor komoly 
mérlegkrilikát és mérlcgcenzurát vár­
ni nem lehet.

Vargha államtitkár ur, valamint leg­
utóbb a pénzügyminiszter ur már 
többször foglalkozott c kérdéssel, de 
az ö tervük az, hogy az adóalanyok 
között kivételt nem lesznek s minden­
kinek az adóját több évre fogják egy- 
szerre kivetni.

Ez nagyon veszedelmes álláspont s 
amellett a jövedelem és vagyonadó 
halálát jelentené. A legkiadósabb adó­
alanyok épen azok, akik vallomást 
adnak be s könyveket vezetnek. — 
Ezekre nézve ez a terv a jövedelem- 
adó megkövesitését jelentené s 

ha más név alatt is, a régi III. 
oszt, kereset adó jönne vissza

Állam financiális érvek: a jövedelem­
adó rugékonysága is a terv ellen szol. 
Az érdekelttscg c terv ellen bizonyara 
a legerőteljesebben tiltakozni mg, 
mert ez már igazán a jövedelem es 
vagyonadónak, általában a személyes 
természetű adóknak temetését jclen- 

Az adóvallomások tisztelete viszont 
magával kell, hogy hozza a hamis val­
lomások szigoia büntetését. Végül is 
szakítani kell azzal a felfogással, hogy 
az állam szándékos megrövidítése 
nem olyan deliktum, amely, következ­
ményeiben az elítéltre sem a közéleti 
szereplés, sem politikai vagy más ér- 
vénye-:ülés terén hátrányt nem von 
maga után Az adócsalásról szóló tör­
vény néhány példát statuáló alkalma­
zása feltétlenül gyógyító hatással 
járna.

Alá a vallomások tiszteletét hir­
deti, hirdetnie kell a hamis vallo­

mások szigorú büntetését is.
A jogorvoslati eljárás reformjára c 

cikk keretében már nem térhetünk 
ki, mert célunk, megmaradni az I. fo­
kú kivetés keretei között. Szerény 
véleményem szerint mindaddig, míg 
az itt jelzett irányban nem történik 
intézkedés, még a legjobb indulatu 
gyógyítási és orvoslási módok is cső­
döt fognak mondani s. kezdődik újra 
a dolog hol ilyen, hol olyan variáció­
ban elölről. Ahogy a zenében mond­
ják: Da Capo al Fine.

Neveket ad a város a névtelen uccáknak
Debrecen város jog- és pénzügyi 

bizottsága kedden délután Vargha 
Ecmér dr. tb. főjegyző elnöklete 
alatt ülést tartott, amelyen több 
mint 28 ügyet tárgyall le. Az 
ügyek legnagyobb része általános 
illetményeket, vagy egyes tisztvise­
lők, vagy alkalmazottak illetmé­
nyét érintő kérdésekről szólt. Eze­
ket az ügyeket Vásáry István dr. 
polgármesterhelyettes főjegyző is­
mertette és az előterjesztéseket a 
bizottság hozzászólás nélkül tette 
magáévá.

Ez ügyek között elsősorban is­
mertette a belügyminiszter leiratát 
azokra a közgyűlési határozatokra 
vonatkozóan, amelyeket a közgyű­
lés a tisztviselők létszámának meg­
állapítására és a tisztviselők és al­
kalmazottak illetményének rende­
zése ügyében hozott. A miniszter a 
határozat egyes megállapításait 
nem hagyta jóvá, egyeseket pedig 
módosított, Így különösen sokalta 
a városi pótlék összegét.

A bizottság javasolja a közgyű­
lésnek, hogy a miniszteri leiratot 
ama részeiben, amelyek nem érin­
tik a határozatokat, a közgyűlés 
vegye tudomásul, ama részekkel 
szemben, amelyekben módosítások 
vannak, vagy amelyekkel a jóvá­
hagyást megtagadta,

írjon lel a közgyűlés, a városi 
pótlóknak a közgyűlés által, 
meghatározott összegét pedig 

utalja ki továbbra is.

Amaz előterjesztéssel szemben, 
hogy a vállalati alkalmazottak ré­
szére önálló nyugdíj intézetet léte­
sítsenek, a bizottság azt javasolja 
a közgyűlésnek, hogy ezt az iigveí 
véglegesen vegye le a napirendről, 
mert egynéhány vállalati alkalma­
zott kedvéért

nem érdemes önálló nyugdíj­
intézetet létesíteni, 

hanem mondja ki, hogy ezek az al­
kalmazottak is a városi nyugdíjin­
tézet tagjai legyenek és amennyi­
ben ezek nyugdija valami deficitet 
okozna, a városi nyugdíjalapnak 
ezt térítse meg az illető vállalat.

Több társtörvényhatóság megke­
resésére a bizottság felirat intézé­
sét javasolja a kormányhoz az- 
irányban, hogy a kormány a bra­
ziljai kivándorló magyarok védel­
mére védőirodát állítson fel.

Pest Pilis Solt Kiskun várme­
gye és Balassagyarmat amaz át­
iratára, hogy Debrecen város is ír­
jon fel a trianoni békeszerződés 
revíziója ügyében, a bizottság azt 
javasolja, hogy a közgyűlés ezt a 
megkeresést vegye tudomásul az­
zal, hogy

nincs olyan magyar ember, 
aki mgnyugodna a trianoni 
szerződés intézkedéseiben és 
nem lehet olyan magyar kor­
mány, amelynek minden tény­
kedése r.c arra irányulna, hogy 
a békeszerződés megváltoztas­

sák,
mammamsmasmsam

1

Meghívó.
Az idei borászati kiállítás október 

3-án, vasárnap nyílik meg 
Abaujszántón, a Tokaj-hegyaljai 

borvidék legexponáltabb helyén.
((Nyitva: október hó 3-ától 6-áig.)

Zimmermann Lipót és Fiai
bornagytermelő és bornagykereskedő világ cég 
(Sürgönyeim: Zimmerson), mely ezidán Unnspli ala­
pításának hetven esztendős fordulóját, jubiláns kiál­
lítására, pincészetének megtekintésére ezúton is meg­

hívja mélyen tisztelt vevőit.

c munkában azonban a magyar 
kormánynak nincs szüksége a tör­
vényhatóságok támogatására.

Javasolja a bizottság a közgyű­
lésnek, hogy a Magyar Nemzeti 
Szövetség tárgysors játékának sors­
jegyeiből 1000 darabot vegyen meg 
5 millió koronáért.

Markovits Elemér dr. törvényha­
tósági bizottsági tag amaz indítvá­
nyát, hogy

a választott bizottsági tagok 
sorában megüresedett bizott­
sági tagsági helyeket válasz­

tással betölthessék,
a bizottság pártolóan terjeszti a 
közgyűlés elé azzal, hogy ezeknek 
az újonnan megválasztandó bi­
zottsági tagoknak a megbízatása 
addig tart, amennyi időre azt a je­
lenlegi, vagy meghozandó uj tör­
vényhatósági választási törvény 
megszabja.

Javasolja a bizottság: mondja ki 
a közgyűlés, hogy a cserkészek ré­
szére öt hold földet a nagyerdei 
katonai lőtér területéből elvileg át­
enged, a valóságban azonban csak 
akkor adja át, ha a katonaság, 
amely ezt a területet még birtok­
ban tartja, azt. a városnak vissza­
adja.

Az egyes telepeken és kertségek- 
ben már meglevő, vagy most léte­
sítendő uccukra vonatkozóan a kő­
vetkező uccancveket javasolja a bi­
zottság:

A Katz telepen: Szeder, Szercm- 
ley, Hevesi, Búza, Ilona, Kender, 
Sárosy, Cserey A Poroszlay és 
Márk Endre telepen: Molnár, Se­
bes, Tarr. A Tisztviselő telepen: 
Földi, Forgách, Bornemissza. Az 
Ernerich telepen: Rezeda, Mályva. 
A Csapókertben: Fehér, Jázmin. A 
Köntöskertben: Vasöntő, Fekete. A 
Seslakertben: Szilágyi. A Tócós- 
kertben: Kacskovícs, Faiskola, Sár­
vár-/, Brassay, Vass Pál. A Rend­
őrségi palota mellett: Blaháné, Új­
házi. A Wesselényi téren keletke­
zett uj területeken: a Homokkert 
ucca helyett Wesselényi ucca és 
Irinyi ucca. A Libakert ucca he­
lyett Dózsa ucca. A telepen lévő 
Kossuth Lajos ucca helyett Tán­
csics ucca. A Hadházi ucca helyett 
Kassai ucca. A. Bocskay tér beépí­
tése folytán keletkezett területe­
ken: Bárányi ucca. A Dobozi te­
mető területén: Kolozsvár, Mun­
kács, Arad, Szatmár, Ungvár, Te­
mesvár, Szabadka, Késmárk Az 
Újvárosi ucca helyeit Pozsony 
ucca, a Szív ucca helyett Nagyvá­
rad ucca. Az Onossay uccabúl 
nyíló ucca Árva ucca.

A bizottság javasolja, h •£/ a 
történelmi nevekkel ellátott uccuit 
neve alá odaírják, hogy az illető 
név megszemélyesítőié ki volt.

Javasolja a bizottság, hogy a 
közgyűlés hagyja jóvá a vinni ta­
nácsnál: amaz intézkedését, amelv 
szerint a Rakovszky utcánál, mi­
vel Stern Imre, az építési vállal­
kozó nagyon előnyös ajánlatot tett, 
két kislakást építsenek összesen 16 
lakással.

Több kisebb ügy letárgvalása 
után az ülés este hat órakor ért 
véget.

w au ti.)

— Meghalt az öngyilkos bárándí
asszony. Szathmáry Lajosné, bá- 
rándi asszony, aki öngyilkossáirí 
szándékból marólúgot ivott és sú­
lyos sérülésével a debreceni egye­
temi sebészeti klinikán feküdt, két 
napi szenvedés után meghalt. Ki­
hallgatni nem lehetett és igy nem 
sikerült megállapítani, hogy miért 
lett öngyilkos.
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Klein Antal Tolna képviselője
Tolna, szept. 23. A tolnai ke- 

rületben a képviselőválasztás vég­
eredménye a következő: Dr. Klein 
Antal 3720, dr. Lipcsey Miklós 
1476 és Módy Kovács Dér,es 713 
szavazatot kapott. Tehát dr. Klein 
Antal megkapta a szavazatok ab­
szolút többségét.

**> «S 1

Október 4-én tárgyalják 
a Lambing-iigyet

Megírtuk, hoy-y a milliárdos 
sikkszfó gazdászati főhadnagynak, 
Lambing Jánosnak az ügyében a 
honvédügyészség már elkészítette a 
vádiratot. A hon véd törvényszék 
a főtárgyalást is kitűzte, melyet 
október 4-én tartanak meg a hu­
szárlaktanyában lévő hadbíróság! 
nagyteremben.

A bünperben 31 tanút idéztek 
meg és a tárgyalást a tanuk nagy 
számára való tekintettel, 2 napig 
fog tartani. A sikkasztó főhad­
nagynak, aki a katonai fogda la­
kója, leánya, — aki Temesváron 
lakik, — a napokban egy hosszú 
levelet irt, melyben szemrehányást 
tesz apjának azért, hogy a bűn 
útjára tért.

»V» <ei ♦$> «J* ♦$« <ee» <■’« «v «'««»£>

•— Ezüstlakodaicm. K e s s e r ü K á- 
r o 1 y és neje szül. Szalay Mária 
e hó 26-án tartották meg szép és ked­
ves ünnepség keretében házasságuk 
25-ik évfordulóját. A köztiszteletben 
álló jubiláns házaspárt ez alkalommal 
a rokonságon kivü! számos jó barátai 
és ismerősei halmozták el jókivána- 
taikkal. — Az ünnepségen részivelt 
Pergcr Károly kormánytanácsos, 
kabinetirodái főigazgató is, ki annak 
ideién az ünneplő házaspárnak cgvlk 
násznagya volt. Kesserii Károly ki 
egy évvel ezelőtt a Kcrcskeuö Alkal­
mazottak részére alapítványt tett a 
évforduló alkalmával az 1,000 0'V ko­
ronára egészítette ki. Ezen szép cse­
lekedetéért ez utón is köszönetét 
mond az Egyesület vezetősége.

Gróf Sináy Ulrich 
szenzációs 
svábhegyi 
rekordját

HecűM-lex
benzinnel
futotta!

A versenyzők 90%-a ezt az 
üzemanyagot használja!

„STEAUA“
HÜOLAIXEflESKEDELMI RT.

tiszántúli fiókja 
Feremc Mzsnf-ut 48.

Telefon: 13-2'A.

A mozdonyvezetőt terheli a felelősség a halálragázolt 
ojfeherlói pásztorgyerek pusztulásáért

Megírtuk, hogy szeptember hó 
18-án délelőtt 10 és 11 óra közt 
Ujfehértó község határában a vo­
nat elütötte Som Imre 12 éves 
pásztorgyereket, aki még aznap 
belehalt sérüléseibe. Az eset rész­
letei a következők: Som Imrét sze­
gény özvegy édesanyja küldte ki a 
mezőre, hogy ott Molnár Gábor 
u j fehértói hentesmester birkáit 
őrizze. Somék olyan szegények 
voltak, hogy még a gyerek koszt­
jára sem tellett s a kis Som Imre 
a napi étkezésért vállalta cl a bir- 
kapásztorságot. A jelzett nap dél­
előttjén a pásztorgyerek a vasúti 
sínek közelében legeltette a birká­
kat, körülbelül a Károly-pusztával 
egy irányban.

A fiit ugylálszik eláhnosodott, 
mert felment a vasúti töltésre 
és egy kis hídon a sínek kö­
zött lefeküdt és elaludt. Ugyan­
ebben az időtájban teljes se­
bességgel jött Debrecen felöl 
az 1742-ös számú próbamoz­

dony,
amelyen Szegedi András mozdony- 
vezetőn, S. Nagy Gábor fűtőn kí­
vül Pethö Guyla debreceni íütő- 
liázi mérnök, Balázs Károly mű­
helyt mérnök és Kocsis Béla gép­
lakatos tartózkodtak.

A nyomozás adatai szerint a 
pálya ezen a részen oyan egyenes, 
hogy három-négyszáz méternyi tá­
volságot könnyen be lehet látni. 
Idősb Mikó Mihály 51 éves mező­
őr, aki szemtanúja volt a szeren­
csétlenségnek, a következő módon 
beszéli el annak lefolyását:

A mozdonyvezető nem vette 
észre a síneken alvó gyereket, 
mert felig hátra fordulva beszél­
getett a mozdonyon levőkkel, ép­
pen ezért nem is sípolt. Körülbe­
lül 12 méterre lehetett a fiútól, 
amikor megpillantotta s ekkor sí­
polás helyett csak ennyit kiáltott 
rá: Hé!

— A következő pillanatban, 
mondja az öreg mezőőr, a gyerek 
bukfencet vetett, majd mikor a 
mozdony tulment rajta, visszaesett 
a sinre. A mozdonyvezető megállí­
totta a gépel, leszállt és a súlyo­
san sérült fiút a gyepre fektetve, 
Szlávik József 127-es számú vas­
úti őrre bízva, tovább hajtott moz­
donyával.

A fiú tátott szájjal, véres fej­
jel feküdt a füvön

s első segélyben egy Gargya Ferenc 
nevű cigány részesítette, aki vizet 
hozott és azt a gyerek szájába ön­
tötte. Som Imrének bal arcáról a 
húst az ütés teljesen lehorzsolta, 
balszeme kifolyt s állkapcsa defor­
málódott. Az arra járó Mikó Sán­
dor vette fel talyigájára és vitte 
be Fekete Jenő uj fehértói orvos­
hoz, aki a szerencsétlenül járt 
gyermek sebeit bekötötte és nyom­
ban beküldte a nyíregyházi Erzsé­
bet kórházba, ahol azonban dacára 
a gondos kezelésnek, még aznap 
délután fél 6 órakor meghalt.

A nyomozás adatai szerint a 
mozdonyvezetőt gondatanság ter­
heli, a bűnvádi eljárást megindítot­
ták ellene.
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szakaszainak alkalmazásával izga­
tás vétségében és ez.ért újabb tiz- 
napi fogházbüntetésre ítélték.

Az ügyész súlyosbításért meg- 
fellebezte ezt az ítéletet is.
•b «»«'»«í, «*♦ *$■<£• <M6 ♦*» ä <£»

Nem csökken a fasiszták 
vérszomja

Párís, szept. 28.
Massard városi tanácsos, aki 

a Matinban „Vándorlcvelek" cí­
men utazási leírásokat küld, mos­
tani levelében azt közli, hogy

a fasiszták az olasz-francia

A Schadl tanács enyhe büntetést sza­
bott ki a bíróság előtt is demagógos- 

kodó Kádár Lehelnek
Budapest, szept. 28.

Kádár Lehel a Szózat 1926 ja­
nuár 16-iki számában „Le kell 
számolni velük" címmel cikket 
irt, amelyben a frankhamisítás 
ügyével kapcsolatosan

a magyar zsidóságot ellensé­
ges orvtámadó bandának ti­

tulálta.
A hosszú cikkben az ügyészség 
felekezet elleni izgatás bűntettét 
látta és eljárást indított Kádár 
ellen, aki, ma a Shadl-tanács előtt 
azzal védekezett, hogy politikai 
szükségszerűségből irta meg cik­
két.

— Bizonyos oldalról intést kap­
tam — mondta Kádár Lehel — és 
kiléptem a porondra. Megállapod­
tam a fajvédő vezérekkel, hogy 
megkezdjük az oííenzivát a frank­
ügyben a liberális sajtó ellen. 
Senki felekezetét bántani nem 
akartam. Ha entern Weltner Ja­
kabnak hívnának és a hazát úgy 
elárultam és gyaláztam volna, 
mint Wellncr Jakab, akkor nem 
állnék a bíróság előtt.

— Micsoda kijelentés ez,—- szólt 
közbe Schadl elnök — ezért vend- 
reutasitom.

A vádat képviselő Moldoványi 
ügyészségi alelnök vádbeszédében 
Kádár megbüntetését kérte, mivel 
cikkében a zsidóságot hazaáru!o 
orvtámadó bandának állította he 
s az egész cikk hangja és

a benne foglalt tényállítások
alkalmasak arra, hogy a zsi­
dósáp ellen izzó gyűlöletet 

keltsenek.
A törvényszék ítéletében a bün­

tetőtörvénykönyv enyhítő szaka­
szának alkalmazásával izgatás vét­
ségében mondotta ki bűnösnek 
Kádár Lehelt és ezért tiz napi fog­
házbüntetésre ítélte a következő 
indokolással:

— A bíróság a Kúria gyakor­
lata szerint a zsidóságot feleke- 
zetnek tekinti.

Az ügyész és Kádárék megfel­
lebbezték az Ítéletet.

Rögtön ezután Kádár Lehelnek 
cp-y másik perét tárgyalta a 
Schadl-tanács. Kádár Lehel a Szó­
zat január 28-iki számában „Ke­
resztények, egy táborba “ címmel 
újabb cikket irt, amelyben azt fej­
tegette, hogy

fel kell gyújtani az antiszemi­
tizmus lobogó tüzét.

Izgatás büntette cimén indult 
meg ebben az ügyben is az eljárás 
Kádár Lehel ugyanazzal védeke­
zett, mint eső percben.

— Politikai cikk volt, semmiféle 
lázitást nem követtem el.

Moldoványi ügyész kérte Kádár 
Lehel megbüntetését.

A törvényszék ezen cikk miatt j 
is bűnösnek mondotta ki Kádár 
Lehelt a törvénykönyv enyhítő (

Milánó, szeptember 28. 
Turati, a íasisztapárt főtitkára, 

aki néhány nap óta állandóan 
érintkezésben volt Mussolini mi­
niszterelnökkel, egy népgyülésen 
tegnap Bresciában feltűnő beszé­
det mondott, amelyben a halál- 
büntetés bevezetéséről tett érde­
kes kijelentéseket. Turati hangsú­
lyozta, hogy

a fasiszta-párt nem tűrheti, 
hogy Luzetti, Mussolini me­
rénylője hónapokon, sőt éve­
ken keresztül üljön a börtön­

ben.
A fasiszta-párt el van tökélve 
arra, hogy Olaszország létérdekeit 
nem engedi többé oly egykönnyen 
kockára tenni. Mussolini merény­
lői ügyében az eljárást a lehető 
leggyorsabban be kell fejezni s

mindazoknak, akik kezüket 
emelték a duce ellen, életük­
kel kell fizetniük vakmerősé­

gükért.
A halálbüntetést minél előbb be 
kell vezetni, még pedig visszaható 
erővel, hogy ne csak Luzetti, ha­
nem a többi merénylő is elérje 
méltó büntetését.
* .’«as •£>«» * * » ❖ «* «>

Továbbképző tanfolyamok 
a bécsi orvosi egyetemen
A bécsi orvosi fakultás a végzett 

orvosok szaktudásának kiegészítése 
és ttikélelesbbitésc céljából évenként 
az orvosi tudomány valamennyi sza­
kára kiterjedő tanfolyamokat szokott 
rendezni, A tanfolyamok német nyel­
ven tartatnak.

A tanfolyamok tartama felöl részle­
tes felvilágosítást nyújtó, az 1926/27. 
tanévre kiterjedő jegyzék az orvosi 
fakultás u. n. Kursbureaujánál (Kurs­
büro der Wiener Medizinischen Fa­
kultat), Wien, VIII/1., Schlösselgasse 
22., díjmentesen szerezhető. Eme 
jegyzék felvilágosítást nyújt a tanfo­
lyamokon való részvétel feltételei fe­
lől. A íentemlitelt hivatal ugyancsak 
díjmentesen szóbeli felvilágosítást is 
nyújt. Lcvélbcli felvilágosítást kérők 
csatoljanak válaszbélyeget levelük­
höz. A hivatal a lakás és élelmezésre 
vonatkozó felvilágosításokkal is szol­
gál.

A fenti tanfolyamokon kívül éven­
ként négyszer: februárban, júniusban, 
szeptemberben és novemberben kei­
két hetes „Nemzetközi továbbképző 
tanfolyamok" (In.crnalionale Fortbil­
dungskurse) tartatnak. Az eme tanfo­
lyamok tárgyát az orvod tudomány 
bizonyos elhatárolt szakaiban elért 
vívmányok képezik. Eme tanfolyamok 
programmja a titkárságtól, Wien, IX., 
Porzellangasse 22. (Obermcdizinalrat 
Dr. Kronlcld), valamint a fentemlitett 
hivataltól szerezhető meg. Jelentkezni 
lehet a két hivatal cgyikencl.
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haláron jelentékeny csapató-
kát mozgósítottak. i|íj

Minden határvárosban alpesi va- i
dászok táboroznak, igy Ivren ha-
tárvároskában legalább is két ez- »fi 5»
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Életbiztosítás
A kávéház szomszéd fülkéjéből at- 

hallatszott a beszélgetés:
__ Nézze kérem, ne mondjon ellen .

Ma minden embernek szüksége van 
életbiztosításra. A város tele van ér ­
kezésekkel, akármelyik uccan aí, ,,:l
Mit csinál az özvegye, a 8Ycrn '

_ Ugyan. Én az ucca közepén szó
tam járni. , . ő
_ Azt hiszi, nem ott var ra a leg 

nagyobb veszedelem. Autó. villamos, 
teherszállító szekér pillanat alatt ha­

lálra gázolja.
— Mindig vigyázni szoktam. -.
_ És ha még úgy vigyáz? Debre­

cenben mindig poros az ucca. A por 
egy köbcentiméterjében hetvenöt m,- 
liárd baktérium fürdik. Gondol]a, hogy 
magának kiváltsága van ellenük. Egy 
jó kis tífusz hehehe és már egy hét 
múlva künn pihen uraságod a Ccg.ed 
uccai temetőben. A gyerekek rínak, 
nincs a háznál betevő falat...
_ No, hallja, ez mégis valószínűt­

len. A tífusz...
— Hát nem tífusz. Más. Mondjuk 

tuberkulózis, a kedves, kis tubi.ca. 
Debrecenben úgyis nagyon ottnonos. 
Tudja, hogy itt minden emberre tíz 
tuberkulotikus esik. Ön tán nem az? 
Ugyan ne tagadja. Hát ez a két tűz- ^ 
rózsa az arcán, a szemgödrök becset- j 
tek, az ínnyé a fogak körül karikás, j 
a tül sápadt, a szemhéj belső oldala | 
verteién, a tüdő hallhatóan zörög. - j 
Merné mondani, hogy éjszakánként - 
nem köhög, izzad, kéthetenként vért 
köp? Ez a, biztosítás ..

— Hál ez kegyetlenség. Tudja, hogy 
én hipokonder vagyok? Van szive Így 
feldúlni a % ember idegrend...

— Van szivem, azért beszélek, mert 
van, Ha nem volna, hagynám éhezni 
az özvegyét és az árváit. Azt hiszi, 
hogy több bacillus nem kódorog az 
uccán csak az az egy, amelyiktől a 
tüdövészt kapja? Este megy hazafelé, 
jön a városi seprőautó és veri lel ma­
gának csapatostul a legveszedelme­
sebbeket. Hólyaghimlő, hastífusz, pes

kenyerét biztosítja. Itt a kötvény. - 
Gyorsan, gyorsan.

Jaj! Nem bánom, adja. -.
_ Pincér! Tintát, tollat!

DEBRECENI FÜGGETLEN üJSACi___ ___.

átadták

1926 szeptember 29.

RYL.

_ Izraelita istentiszteletek a
Deák Ferenc uccai templomban.
Szerdán, ünnep elöesdélyén fél 6 
órakor. Csütörtökön ünnep reggel 
Hazkarah fél 7 érakor, Muewl- 
ima és Hazkaraht mer előző n t- 
srónoklat délelőtt 10 órakor, dél­
után 4 órakor és este háromnegyed 
6 órakor. Pénteken Szimchasz-tóra 
reggel 7 órakor, Muszaf-ima dél­
előtt 10 órakor és este fél 6 órakor. 
Szombaton reggel 7 órakor. A Ká- 
polnási uccai templomban ifjúsági 
istentisztelet hitszónoklattal dél­
előtt 10 órakor, Muszaf-ima a 
Deák Ferenc uccai templomban 
délelőtt fél 11 órakor, délután fél 
4 és este egynegyed 7 órakor. A 
Kápolnási uccai templomban szom­
bat és ünnepnapokon reggel 7 óra­
kor. Hétköznapokon reggel mind­
két templomban fél 7 órakor és 
este háromnegyed 6 órakor.

— Elkészült a vádirat a gyil­
kos katona ügyében. Gebei Jó­
zsef közhonvéd ügyében, aki a 
múlt hónapban egy éjszakai mula­
tozás után a Hatvan uccán leszúr­
ta bicskájával a városi zenede 
egyik szolgáját a katonai hatósá­
gok befejezték a nyomozást és 

I elkészült a vádirat. A honvéd- 
ügyszség Gebei Józsefet ember­
ölés bűntettével vádolja és a 
honvédtörvényszék már ki is tűz­
te az ügyben a tárgyalást október 
12-re, A tárgyalásra 12 tanul fog­
nak megidézni.

— Nyomoznak a szőiőíelepí 
iroda betörője után. Megírtuk,

I hogy a Piac uccán lévő Ilona sző­
lőtelep irodájába és raktárhelyi­
ségébe vasárnapra virradó éjszaka 
ismeretlen tettesek betörtek és 
elloptak az iroda Íróasztalából 
négymillió korona készpénzt, a 
raktárból pedig nagyobb mennyi­
ségű bort vittek el és ittak meg 
a helyszínen is. Ai betörést töb 
ben követték el. A rendőrség egy

a rendőrnek. A rendőr­
ségen az asszony először JoU 
Jozsefnénak mondta magát - 
csak később ismerte be, Wv « 
igazi neve Gödé Jozseine es kü­
lönböző bűnesetek meny ékért mai
többször volt büntetve. A lopás 
beismerte és előadta, io£y eoc 
akart csinálni magának a csirké­
ből. A rendőrség a tolvaj asszony 
átadta kedden délben az ugyesz-

Sék_eA Kereskedelmi Alkalmazot­
tak műsoros táncestébe. 2-án 
szombaton este tart,a a KAU ’ 
Füvészkert ucca 9. sz. a a ti Ott­
hona táncetermében reggelig tar­
tó estélyét. A rendezőség, tekint­
ve, hogy saját tánctermében tart­
ja estélyét, — a belépő dijat adók­
kal együtt 15.000 koronában hatá­
rozta meg, hogy ezzel is elősegítse
az estélyen való megjelenést. A 
rendezőség kéri a kereskedelmi 
alkalmazottakat, hogy estelyuk 
érdekében ki-ki saját ismerősei 
körében tevékenykedjen.

Átkisérték az ügyészségre a 
Piac uccai betörőt. A rendőrség 
a Piac uccai Katz Herman-felc 
ruhás üzlet kárára elkövetett be­
törés ügyében a nyomozást oe íe- 
i.-zte és a helyszínen elfogott oc 
törőt Tóth Károly Pált, a 21 eves 
budapesti péksegédet kedden de- 
ben átadta az ügyészségnek. Meg
állapítást nyert, hogy Tóth Karoly 
Pálnak nem volt bűntársa.
_ Elismerten legnagyobb vá­

laszték és legolcsóbb árak Feld- 
haim Imre posztóbázaban, Kos­
suth u. 6.

_ Kényelmes, uj és üzembiztos 
v. „Fortuna“ bérautóvállalat sze­
mélyszállító kocsija. Elvállal, sze- 

1 mélyszállítást Debrecenben es a 
vidéken. Kocsirendelés Debrecen, 
Csapó ucca 10. szám

j C) bérletben. Halassy Mriska és 
! Kardosa Géza felléptével.I Ha mulatni akar, váltsa meg 

jegyét a Darásziészek vasárnapi 
délutáni előadására.

Offenbach örökbecsű operettje 
Orpheus a pokolban pénteken ke­
rül felújításra Remete Géza uj, 
ötletes rendezésében. Müller Má­
tyás betanításával.

Nagy nő — operett — Kolbay 
Ildikóval csütörtökön.

URÁNIA: Elmegyek a vadnyugat­
ra, amerikai burleszk 7 felvonásban, 
irta, rendezte és játsza Bus,er Keaton 
aki beáll cowbovnak és szövetségét 
köt egy derék Ri.ka tehénnel, amely 
hűségesen követi gazda,at ezer ka­
landon keresztül. - Elsőrendű film,
‘ when Buster Keatonnak remek ISS ldviíl az állatok kifogásta­
lan idomitása gyönyörködteti a nézőt. 
Kísérők: Pingulin a mulatóban es L - 

gotó a levegő hőse, burleszkek.
VÍGSZÍNHÁZ: )Két attrakció egy 

előadásban! A pesti Uta és Uránia 
színház műsora. I. Paris éj,el Honoré 
Balzac világhirű regénye 7 [elvonás­
ban. Akik Gorriot apót vászonra vit­
ték, különös súlyt helyeztek arra, 
ho^y a regény monumentális alakjai 
teljes épségükben kürtijének elflnL.
A szcenirozók ebben a kitűnő mese,u 
filmben felhasználták az alkalmat arra 
nézve is. hogy odavessenek egy pari- 
si éjszakát, egy operabalt vakító pom- 
pájával, vad tobzódásával egy modern 
bachanált. A film szereplő, luvetel 
nélkül elsőranguak. II. Az oigyilkos, 

j dráma az amerikai hegyvidékről, a fo- 
] szerepben Jack Pickford. . ■
! rikai idők egyik emléke, mozgalmas.
! vad história, éjszakai rajtaütések, 

gyilkosság, egyszóval minden,amit az 
amerikai filmromantika a legonkezub- 
ben a saját mult]ábol nyújthat. K sero. 
Magyar Híradó.
"METEORBAN csütörtökön „A sá­
tán völgye". Amerikai nagy attrak­
ció! A főszerepben: tom Mix. Kísérő 
filmek: Csak a fejét és Oroszlánszívű 

j Muki. Eőadások fél 7 és lel 9 orakor.

Jönnetk péntektől: 
VÍGSZÍNHÁZ: Az erdészleány, — 

Harry Liedtke és Lia Maraval.
URÁNIÁBAN; Az oroszianketrec- 

ben Maciste legjobb filmje.

cphneket rlólvaghimio, iiasmuai?*- • i . , ,
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Mi az? Egyszerre fehér lett az arca.
Nem szédül, nincs hányingere? Igen?
Látja, ez például a kolera. Nem ritka 
szeptemberben. Vigyázzon, mert le­
esik. A- mi életbiztosító...

— Elég! Elég! Ne bántson...
_ Ember, hiszen meg akarom men­

teni. Minden csupa veszedelem itt kö­
rül. Elkapar egy pattanást az orrán, 
beleesik a sebbe a porból egy kis baci 
és kész a merevgörcs. Tudja hogy mi 
az? A legirtózatosabb kín.

— Nincs is patta.. ,
_ De lehet. A mi életbiztositónk...
— Megölöm, ha. ..
_Mi az? Már habzik a szája. Az

idegek görcsösen vonaglanak, az iz­
mok játéka mutatja. A fogak össze­
csikorognak. A homlokról ömlik a ve­
rejték. Nem harapta meg önt kutya? 
Vagy macska?

— De... tán két héttel... ezelőit 
megkarmolt az unokahugom macskája,

— Jézus! Tisztára a veszettség. — 
Tudja, mi lesz önnel holnap. Konsta­
tálják a veszettség kitörését, szét­
feszítik ez összccsikorduló fogait s az 
orvosi konzílium beleönt öt gramm 
szlriclv.ürt!. Egv perc alatt vége. Néz­
ze, irja alá, amíg lehet. A családja

_ _ _ _  janira |
a bei; atkoztok megkezdődtek.'
Pannónia Garaoe. Piac u, 42,
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súgás alapján, akit a betöréssel 
gynusitottak, de hétíőn már sza­
badon engedték, mivel ártatlansá­
gát sikerült bebizonyítani. Az 
ügyben a nyomozás tovább folyik 
és valószínű, hogy rövidesen kézié 
is kerülnek a betörők.

Megszüntet a város öt csem- 
pé-zulat. A vámíelügyelőség jelentést 
tett a városi tanácsnak, hogy a mo­
nostori erdőben és az erdő alatt, vala­
mint a pallagi erdörész mellett össze­
sen öt csempészül van, amelyeken 
egyéb áruk mellett sok bort csempész­
nek be a vámok elkerülésével Debrc- 
renbe. A városi tanács hétfőn tartott 
ülésén úgy határozott, hogy ezeket az 
utakat lezáratta s erre a célra ötmil­
lió koronát utalt ki a műszaki hiva­
talnak.

— Felborult egy autó, de uta­
sai nem sérültek meg, Hétíőn dél­
után az egyik debreceni autófu­
varozási vállalat személyszállító 
kocsija a hajdusámsoni ország­
úton defektet kapott és [elbo­
rult. Az utasok és a vezető ki­
estek a kocsiból, de komolyabban 
nem sérült meg senki. A sotíőr a 
gépet egy óra alatt kijavította és 
az autó folytatta útját tovább.

1 _ Egy csirkét akart lopni, mert
I éhezett. Kedden délelőtt a Wer­

bőczy ucca egyik házának udva­
rára besurant egy szegényes ru­
hájú asszony és ellopott egy csir­
izt A ház lakói észrevették és

MŰSOR:
SZERDA szept. 29-én: Bazsarózsa. 

Vígjáték. C) bérlet.
CSÜTÖRTÖK, szcpl. 30. A nagy no 

Operett. D) bérlet.
PÉNTEK, okt. 1-én: Orpheus a po­

kolban. Operette. Uj betanulással.
C) bérlet.

SZOMBAT, okt. 2-án: Orpheus a 
pokolban. Operett. D) bérlet.

VASARNAP, okt. 3-án délután léi
4 órakor: Darázsiészek. Vígjáték
Olcsó helyárak. Este 8 órakor: Or
pbeus a pokolban. Operett, Bérlet 
szünet.

HÉTFŐ, október 4-én: Orpheus 
pokolban. Operett. A) bérlet.

KEDD, október 5-cn: Orpheus a 
pokolban. Operett. A) bérlet.

SZERDA, október 6-án: Ünnepi i
verset mond Halasi Mariska, Ezt kö- . 
veti: Cigánybáró. Operett. Hakno 
János m. v. C) bérlet.

Házasodik
szerzett meny-

Szombattól:
APOLLÓBAN: Vigesí!
főnök ur és Autón 

asszony.
I II Hiiniii—iiiTr ----------
ZGÄZDÄEÄG
IMMI>...... in Mrrnimf——

;:b

Szilárd a határidő- és a kész­
árupiac

A határidőpiac hivatalos árfo­
lyamai: Magyar búza okóberre 
340-345, zárlat 344-344.5, no-

A színházi iroda hirei:
Népszerű, olcsó szelvécybérlet 

váltható a szinházbn.
A színházi iroda 15 darab olcsó 

szelvényt tartalmazó füzeteket ad. 
Minden nap mehet színházba, ha a 
szelvényt rendes sziházi jegyre be­
váltja a pénztárnál déli 12 óráig. 
A •szelvényűmet érvényessége 3 
hónap.

Az igazgatóság újabb óriási ál­
dozatkészségét bizonyítja az újon­
nan beszerzett Beyreuth-függöny, 
melyet a napokban szereltet tel 
a húzós függöny helyébe.

Ma utoljára Békeffy és Ragam- 
hnv nnmnás vigiátéka: Bazsarózsa

vemberre 353—357.5, zárlat 356.5 
357, márciusra 385, májusra 39U 

1 -394, zárlat 390-391, magyar 
• rozs októberre 251—255, zár a 
i 254—255, márciusra 284—285, zár­

lat 284—285 ezer korona.
A tőzsdetanács hivatalos árjegy­

zései: búza 75-ös tiszai 340—345, 
j felső tiszai 335—340, fejérmegyei 
j és bácskai, pestvidéki és dunán­

túli 335—337.5, 76-os tiszai 345— 
347.5, íelsőtiszai 340—342.5, iejér- 
megyei és bácskai, pestvidéki és 
dunántúli 337.5—340, 77-es tiszai 
347.5—352.5, íelsőtiszai 342.5
347.5, fejérmegyei és bácskai, 
pestvidékí és dunántúli 340—345, 
78-as tiszai 352.5-355, Íelsőtiszai
374.5, rozs pestvidéki uj 256 -
252.5, más uj 250-252.5, árpa m 
elsőrendű 210-220, középmino- 
ségii 200—210, sörárpa feinde1 
270—300, egyéb 260—290, ko c 
190—2.10, zab elsőrendű 205—21 . 
közép 190—197.5, tengeri 242.5 
247.5, repce 550-580, korpa

160 ezer korona ab Budapcs
métermázsánként.I
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Szabó János
uridivat és egyenruha szabóságába 

megérkeztek az őszi és téli

divatszövetek.
Antira-.»«.* r:>
Hitelképes egyéneknek kedvező fizetési 
feltételek mellett is készítek öltönyt, 
téli kabátot, vagy felöltöket. Egyén- 
sapkákat minden kivitelben készítek- 
Egyenruhakellékek és katonai cikkek 

állandóan kaphatók üzletemben
a reff, püspöki palotában, 

a Nagytemplomnál.

Női kalapok
legdivatosabb formában leg­
olcsóbban boazerezhetBk

Lauer írén
n6l kaSapszalonJában 

Rákóczi u. 9. sz.
Alakítások eiadeti modellek után 

legjutányosabban készülnek.

Viliamymotorí
újat és használtat falszersl, javít, újra 
tekercsel. ACCUMU LATORT tölt, 
javít megbízhatóan a 26 év óta fenn
álló Földvári Debreceni 
Első Elektrotechnikai Gyár 

Széchenyi uccu 55.
Telofon 108.

APRÓ HIRDETÉSEK.
VÉTEL

<$♦ ® 5- <$* @S> CK» « ♦*» <@*

I Téli divatlapjaim megérkeztek!
Szolid árban készítek FELÖLTŐT, 

KOSZTÜMÖT és TÉLIKABÁTOT 
| kedvező fizetési teltételek mellett.

BA6TOÓCZ
; NŐI SZABÓ, ARANY JÁNOS U- 2. 

♦J« <a* »*> «9 >*» <m *1« ■*» -® <*« <c$ «* <\ »♦«

BICIKLIT VENNÉK, 
jókarban levő, erős, strapa-gépet. 
Cím a kiadóban. 1229

RONGYOT,
tisztát, nagydarabosat, magas áron 
veszünk. Piac 49., nyomda.

|Tj ÜJdTT“Rs
KMUMBi—wr1««— I ——mp—aa

A Weinberger-iéle
Simonffy uccai üzlet berendezés 
eladó. Értekezhetni Feucrmann bő- 
röndösnél, Piac ucca 44., esetleg a 
helyszínen. 2033

Lószőrmatrac,
3 részes, uj lisztláda fiókokkal el- 

I adók. Kazinczi ucca 2. 2030
Papianáthuzás

' 80,000.— Kész paplan kapható. — 
I Paplanvarroda, Teleki 57. 2027

ÍUN JÓZSEF ÄÄ.
Széchenyi-utoa 1.

Javítások Jutányos áron.
vmímzmmwmiúMíSMsmmwin&im'n

Kényelmes 
uj és

Mxembistos

a Fortuna bérautó
vállalat személyszállító kocsija.
Bérfuvart vállal helyben és vidékre is.
A kocsi megrendelhető: Debrecen, 

Csapó ucca 10. szám alatt.
Telefon 320.

Túraautó,
I Austrodaimler, balszemélyes, 
I önindítós, garantált üzemképes

eladó
j háztulajdonosnál,
: Varga-ucca negyvenhárom.

PATKÁNY,
® egér, poloska óaegér, poloska és 

svábbogár irtószer
törvényesen védve, nagyon 

olcsón kapható

Sterü íeslékOzíelében
Plac-u. 10., a Bikával gxamban.

Elárverezek 1926 szeptember hó 
30-án d. e, 12 órakor Debrecenben,
József kir. herceg ucca 4, sz. házban 
32.200,000 koronára becsült ingókat 
u, m. bútorféléket.

Rosner Imre
bir. váirehaitó. ____

!5kí:kiiii Wiiiin *eaB^m®2EEöiessm®s5i88SHHBBBaeB8B«BBeaeew

Sodronyágybetétek 16Ö000 If-ért,
Vaságyak stb. elisrnort elsőrendű gyártmány, gyári árban csak Sattsszftina 

Lajos és Tóth Gyula vaskereskedöknél vagy közvetlen a
Vasbutorgyár ít. T.-nál szerezetek be.

Kívánatra kedvező fizetési íeltéSeleK.
8SÄB3EBLWJV'' 'v- > SißQSHS*IÖWR8BÖÄ
Ba*5lSIKÍ5**.35VKW’S

Legjobb tökebefektetss,
ha ruháját ineret után, divatlap szerint készítteti és nem drága Db 
a raktárinál RÓTH MÁRKUSZ angol uriszabó üzletében 

Bika-bérház, József kb. h- reeg ••ccn. K -életre is. -----

"autósok FIGYELMÉBE!
O“ 6 a tökéletes autóbenzin.

I ■ rf t*-y% a iökébtes autóolaj
Azonkívül állandóan raktáron tartunk traktor ,,Rex ‘ 

benzint, traktor Lux petróleumot, Lux-Császér-o ajat, gáz­
olajat, kenőolajat és az összes ásványolajtermékeket.
„STEAUA“ KŐOLAJKERESKEDELMI RT. tiszántúli fiókja 
(Piac ucca 46.) Teiefonsz.^13^3^^e^^zoUo^laMjt^e^^Grjr8^efon^^j^^^

»..III IIIIIm nr  iwékszerész és vésnöki műterme
készit, javít és elad mindenféle órát 

és ékszert 1
PIAC-UTCA 73. SZÁM

tűzifa ás szénkereskedö. — Telefon: 464. 
Állandóan a legszolidabb árban beszerezheti
ones és aprított tűzifa 
tölgy és bükk anyag.

Debrecen, «a™. ~Farenc József ut 18b. Isbán-malommal szemben__

Olcsó
: hölgyíodrász, manikűr. Tanuló- 
i leány és kvártélyosleány felvéte­

tik. József kir. herceg ucca 13.
2014

Kertes ház
eladó. Hatvan uccai kert. Halastó 

! 9., beköltözhető modern lakással.
I Értekezhetni ugyanott. 2013
j Uj és használt

boroshordók legolcsóbban besze 
rezhetők báró Györífy Miklós 
hordógyártási telepén, Nap ucca 
4. Telefon 12-83. Ugyanott javí­
tások is készülnek. 601

TENGERI CSUTKA 
bármily mennyiségben kapható 
rendkívüli olcsó árban. Közraktár 
Hid ucca ló., Gázgyárral szemben.

1938
Konyhák,

kályhák, csövek és mindenféle va­
salások olcsón beszerezhetők Ba­
kos vaskereskedésében, Csapó u. 
88.  1941

Legújabb
bécsi modellek a legolcsóbban sze­
rezhetők be Jungreisz Mari női 
kalapüzletében, Arany János ucca 

I 37. 1922
Moslék

kapható disznó és kutya részére. 
Miklós ucca 2. 1978

Bessemer
és Lutz-lakk gyárnak összes gyárt­
mányai állandóan raktáron Weisz 
lesték kereskedőnél, Hatvan u. 8.

456
Női, férfi fehérnemű, 

vászon, zcfir, mindennemű ruhá­
zati cikk legolcsóbban beszerez 
hető Alföldi Áruházban, Csapó 
ucca 26. 410

Legmodernebb
ebédlőket, hálókat, szalonbercn- 
dezéseket, valamint épületmunká­
kat olcsón vállal Bakó műasztalos 
Kossuth ucca, Kardos-ház. 463

Ház,
jókarban levő, modern lakással el­
adó. Lorántffy 13. 2011

Fehérnemű varrást
olcsón, szépen készítek. Csokonai 
ucca 34. 2010

Csapó ucca 67.,
Bálint József asztalos ajánlja saját 
készítésű bútorait. 1373

Férfi,
női gyapjúszövetek lélikabátra és 
öltönyre legolcsóbban: Kupfer, — 
Kistemplombazár. 2003

Fenyő Sándor
férfiszabó, Piac 26. Kül- és belföldi 
szövetekből kv ; it divat szerint 
kifogástalan ruhákat. 2008

Kádfürdő
férfiaknak d. e. 6 —10-ig, nőknek

11—3-ig) 3000 K. Rituális fürdő 
mérsékelt áron, szegényeknek in­
gyen. Orthodox rituális fürdő, Jó­
zsef kir. herceg ucca 15. sz. 2015

5000 DARAB
FÍLCKALAP KERÜL E HÉTEN 
ELADÁSRA, MINDEN SZÍNBEN 
110 EZER KORONÁÉRT A KA­
LAPÜZEMBEN, PiAC UCCA 9.

701
Wertheim

kassza eladó. Csapó 42., bőrüzlet,
2012

Sírkövek
leszállított gyári árban legolcsób­
ban beszerezhetők Hunyadi ucca 
14. 1381

Autogénheggesztést, 
géplakatos munkálatokat jutányo­
sán készít Ehrenreich, Arany Já­
nos ucca 37. 1257

Kóser
bornak hét hold szőlő termése, 
rizling, kadarka, dinka, bakar, 
szlamcnka és vegyes, eladó. Si- 
monyi ut 25., telefon 843. 1960

Sróíos
káposztás hordó, jókarban levő, 
eladó. Piac ucca 34., könyvkeres­
kedés. 1906

Ékszert
olcsón csak a készítőnél vehet. — 
Jvitásokat és vésnöki munkákat 
meg lehet várni. Feldheim Sándor, 
Piac 75. 1897

Naptól, hidegtől
megvédi lakását, ha ablakára szö­
vött redőnyt vásárol Redőnyíizem- 
nél, Bethlen u. 19. Telefon 425.

1134
Luszíig

asztalos, Deák Ferenc ucca 10, — 
Vállal műbutorokat, üzleti beren­
dezéseket. 581

Sírkövek
műkőből, terméskőből olcsón kap­
hatók Debreceni Mükőgyárnál, 
Fürdő ucca 2. 452

Tűzifa
és szén legelőnyösebb beszerzési 
forrása Erdélyi tűzifa behozatali 
rt. Telefon 12-50 és 10-93. 452

Miíhímzés,
gépazsurozás, endlizés, zsebkendő 
azsurozás Nagy Gyulánál, Bika- 
bérház. 4658

Relief
festékek, csillámok Berger festék­
üzletben, Csapó u. 827

Kalsp-
és kalapanyag újdonságaink meg­
érkeztek, legolcsóbb árban kapha­
tók. Filckalapok 90,000-töl ,,Bel­
városiban", Kossuth ucca 26, 950

RÉZÜSTÖK RÉSZLETFIZETÉSRE 
is Mándokínái, Arany János ucca 
13. 199

Pénztárcát.
retikült, bőröndöt jót csak Fcuer- 
mann böröndösnél vehet. Piac u. 
44. 3190

Paplanvarrodámban
készülnek a legmodernebb papla­
nok, penellyel, gyapjúval, vattával 
töltve. Megrendelések, frissítések, 
áthúzások gyorsan és jutányosán 
készülnek. Kész áruk állandóan 
raktáron. Kereskedők részére is 
jutányos áron. Debrcczeni Lajos 
paplan varroda, Kossuth ucca 11. 
Üzlet Sas ucca 4. 239

; ,

ft-' *•*
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Fenyő Sándorné
Piac 26. Eredeti modellek szerint 
készit mindenféle fehérneműt, 
kézimunka montirozást. 2UÜ_

Női
és férfi kalapok nagy választékban 
kaphatók Nagy kalaposnál, Szm- 
házi átjáró.___________ __________

gyermekkabátokat 
hozott kelméből olcsón varr a 
Gyermekdivatház, Városhaza (ío-
kapu mellett). ________________

Elegáns
olcsó jó ruhát Kelemennél. Piac 9.
Tisztviselőknek árengedmény.

477r<

Lószerszámokat,
bőrpuhító és tisztitó szereket leg­
olcsóbban beszerezhet, Hunyad
ucca 13., vitéz Nagy Béla szíj­
gyártónál. ___________________

Dcbrcczeusr.ky
kárpitos, Halkőz 8. Kész henge­
rek, díványok, lószőr afrik matra­
cok, bőrgarnitúrák állandóan rak­
táron. Javításokat jutányosán ke-

, 463oszilek. ______________

Eladó
kitűnő karban levő csinos kis csa­
ládi ház. Tócóskert, Faiskola ucca 
7/g háztulajdonos: özv. Polgári
' 7' . 1059Gaborne.

Szőrmeáruk
nagy választékban, kész és feldől 
gozatlan állapotban jutányosán 
beszerezhetők. Szőrmebundák at 
alakítását legújabb divatlap sze­
rint elvállalja Kővári szűcsmester, 
Piac ucca 42., Pannónia-udvar. —

973

Óra-
és ékszerjavitásokat legolcsóbb 
árban két évi jótállással vállalok. 
Makai, Hatvan u. 33. _____4639

Díványok,
hencserck, matracok készen kap­
hatók Glattstein kárpitosmester-
nél, Püspöki-palota._________ .

Sírkövek 
műkőből és terméskőből, valamint 
fej fakövek legolcsóbban beszerez­
hetők. Mindenféle betonmunkat 
vállal. Polgári Lajos, Kishegyes! ut 
Faiskola ucca 7-g. __________  997

,, a Egy
Házvezetőnő, kapualatti, különbejáratu,

izr., 35-40 éves, le tétlen mtell, P ^ fehér plfis
gens és jól főzni tu o, isz a. ki„dó- Busí ucca 17. sz.
szerető, tisztességes házvezet |----------------- --------------- u
keresek. Cím a Független l 

nál. ____
2026

Raktáron
lévő nyári mosóanyagokat mélyen 
leszállított árakban Kupfer posz­
tósnál, Kistemplombazár 47//

Kaucióképes
személy mészüzletbe kimérőn, k 
felvétetik. Fülöp, Homokkert ucca
12L_________________________i-

Mindenes
főzőnő 2 tagú izr. családhoz felvé­
tetik. Singer, Szív ucca 4.____

Középískolások
korrepetálását vállalja orvostan­
hallgató, hébert tanít. Cun a U- 
adóhivatalban.________ __________ÍT

Jómunkás
cipészsegédek felvétetnek. Hatvan
ucca 41.__________

egy-
ezoba, előszobával 

2036
Bútorozott

rzoba kiadó 2 fiatalembernek, eset­
leg egy házaspárnak. Török Bálint
ucca 14-_____________________ 3031

Műhelynek,
raktárnak nagy világos, száraz he­
lyiség kiadó. Kazinczi ucca 2, 2028

Csinosan
bútorozott szoba a kollégium mel­
lett kiadó Cim a kiadóhivatalban.

2037

Tanulólány
fizetéssel felvétetik Deutsch Mór 
könyvnyomdájában, Piac ucca^S^

Férfi sárcípö,
telicsen uj, eladó. Cím a kiadó- 
ban._________________________ü4?

Paplangombok
olcsón kaphatók Barcza paszomá- 
nyosnál, Degenfeld tér 3. 1380

Facementtetők
javítását szakszerűen végzi Lu­
kács Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Hatvan u. 7. 4451

Harisnyaiejelést
legjobban, legolcsóbban zsinór­
paszománygyárban, Piac u. 32., 
udvarban. 68

Fílc-
és bársony kalapok olcsón szerez­
hetők be. Matta Anna, Csemete 
ucca 10. 1138

Linoleum-
és zománc-lakkok legolcsóbban 
szerezhetők be Lindenfeld, Dé- 
genfeldtér 7. Telefon 79. 4996

Mindenféle
szőrmeáruk nyersen és készen leg­
olcsóbban beszerezhetők Altman 
szűcsnél, Miklós ucca 22. 914

Címtáblát,
szobafestést, bútor-, épületmázo­
lást jutányosán vállal ifj. Zelinger, 
Kálvintér 4. 4726

Aromás, zamatos kévét
Király üzletében a vevő előtt pör­
kölik. Dégenfeld tér 11. szám. 1374

Jómínőségü
csertégla és cserép kapható Tóth 
és Sebestyén Kishegyes! úti tégla­
gyárából. Az eladást eszközli a

MANICURöZTESSEN 
BZ „Ilonában“. Egy manicur 5 ezer
korona. Szent_Amna 1.________3/8

Képkeretezést,
épületüvegezést, ablakok gittelé­
sét jutányosán vállalja Grűmeld, 
Széchenyi ucca 50.__________ 4630

Nagy József
műszerész és villanyszerelő, 
Simonffy ucca 16. — Telefon 663.

944

Wacha Róbert
ruhafestő, vegytisztító és gőzmosó 
üzeme, Debrecen, Simonffy u. 55.

4633

25—39 milliót
kihelyeznék megfelelő ha zon- 
részesedés mellett elsőrendű biz­
tosítékra. Kimerítő ajánlatot a ki­
adóba kérek „Üzlet" jeligére. 1291

Tanításra
elfogad gimnáziumba és egyéb is­
kolákba járó fiú- és leánytanuló­
kat, valamint magántanulókat Ko­
vács István tanár, Homokkert, 
Bujdosó ucca 13. sz. 

Kotrás László
katonai, polgári sapkakészitő, 
Piac ucca 89. 221

Személyautó­
fuvarozást vállalok jutányos árért. 
Arany János ucca 37., Ehrenreich. 

y 1219

Soífőrvizsgára
műhelygyakorlattal előkészít , 
Ehrenreich Sámuel, Arany János

1258ucca 37. 
Középiskolások

korrepetálását szerény díjazásért, 
esetleg lakásért vállalja orvostan­
hallgató. Külön németet s hébert 
is tanít. Cim a kiadóban. ____19A?

Állandó
takarítónőt 7—10 óráig keresek 
jó bizonyítvánnyal. Jelentkezni.

......... 1904
Borotválás

2000, hajvágás 3000, fazonra 5000, 
habi hajnyirás 5000. Szombat dél- : 
tői vasárnap délig 50%-kal több. 
Tornánál, Széchenyi ucca 57. 2050

Tsbkbslkt \m\
Könyvelő,

raktárkezelő nagy gyáriparválla­
lathoz felvétetik harminc millió 
óvadékkal. Cim a kiadóban. 2035

Franciát,
németet jutányosán, sikeresen ta­
nít okleveles tanerő. Cim a kiadó­
ban. 2038

Piac 34., az üzletben.
Mosni,

vasalni, minden házi dologra me­
gyek. Görbe ucca 15., 1. ajtó, 2007

30—40 millióval
betársulnék jómenetelü üzletbe, 
esetleg megvenném. Cim a kiadó­
ban. ______ 1194

Izr.
családnál ízletes kosztol kaphat
2_3 személy. József kir. herceg
ucca 11-_____ __ ____________ 2047

Különbejáratu
bútorozott szoba kiadó. Esetleg el­
látással. Széchenyi ucca 6., Hír­
lapüzlet. ______________ ‘ 2025

Csinosan
bútorozott szoba két, esetleg há­
rom személy részére kiadó. Vár u.
6.. udvarban második ajtó. 2022

Két
uccai pince raktárhelyiség azon­
nal átadó. Értekezni Püspöki-pa­
lota, Szöllősi-tőzsdébe.______ 1979

Asztalosok,
I pintérek részére szükséges esz­

tergályos munkákat készit Köny­
ves Tóth Antal esztergályos mes­
ter, Rákóczi ucca 14. _______ 615

Bútorozott
szoba zongorahasználattal egy 

I vagy két urileánynak kiadó. Cim 
a kiadóhivatalban. _________ f"7

Központban
levő háromszobás lakásom elcse­
rélném Piac uccai 2 szobás lakás­
sal. Cim a kiadóban._________ 1998

Megnyílt
Teichmann Béla cég, Piac ucca
83., szőrmeáru-osztálya. — Óriási 
választék mindenféle szőrmékben. 
Viszonteladóknak árengedmény! 
Cimre ügyelni! 713

Kereskedők,
iparosok figyelmébe! Perfekt ma­
gyar-német levelező, mérsékelt 
díjazás mellett vállal levelezést, 
fordításokat és másnemű irodai 
munkálatokat. Cim a kiadóhivatal­
ban. 2039

gyaraooi. az eiaaasi cszkuz-h a ■ Mindenes
Debreceni Műkőgyár rt„ Fürdő ' szakácsnő kis háztartáshoz e sc,ere

_ . . . r' __ I :1. T„1__1 ,Ur.tr, ■ 1T nv,nnucca 2. Telefon 10-93.
Bútorvásárlásnál

saját érdekében győződjön meg 
értékes és egyszerű háló-, ebédlő- 
és vegyes bútoraim olcsó árairól. 
Széchenyi 6. Klein. Asztalosmun­
kát vállalok. 493\

Cementlapok,
betoncsövek, kutgyürük legolcsób­
ban beszerezhetők Lukádl Vilmos 
és Testvére cementárugyárában, 
Debrecen, Hatvan u. 7. 4453

Orth.
kóser kávémérés és kifőzés meg-

felvételik. Jelentkezhetni: UUmann 
Piac ucca 44. 2034

Szakácsnőt,
ki a takarításban is segít, jó bizo­
nyítvánnyal felveszek. Cím a ki-

L, 1903adonan.

Lakótársul
mennék magános urinöhöz, Piac 
ucca közelében elsejére. Cím: Hir- 
lapiroda, Széchenyi ucca 6. 2048

Egy
bejárónő egész napi múltára, ki 
mosást, vasalást vállalja, felvéte­
tik. Cegléd ucca 20. ______ 2024 i

Egy
mindenes cselédlcány, ki főzésben 
is jártas, felvétetik. Cegléd ucca

2023
Jó!

Csinosan
bútorozott tiszta, féregmentes szo­
bát keresek a Széchenyi, Simonííy 
vagy József kir. herceg uccák ele­
jén. Címek Széchenyi ucca 6., Hir-
lapárudába adandók.________ 2049

Csinosan
bútorozott szoba 2—o úriember­
nek azonnal kiadó. Csapó ucca 19. 
Kleinné. 2020

Különbejáratu
bútorozott szoba, fürdőszoba hasz­
nálattal október elsejére kiadó — 
Gyémántnál, Piac 58. 19
“ÜJSÁGKÉZBESITÖ ASSZONY 

I felvétetik a kiadóhivatalban,
Piac ucca 49^
Különbejáratu

bútorozott uccai szoba azonnalra 
kiadó. Nyugati ucca 32, 1939

Diáklányt
lakásra vagy teljes ellátásra űrt 
család központban elfogad. Cim a 
kiadóban.  19°6

Elegánsan
bútorozott különbejáratu szoba, 
fürdőszoba használattal kiadó. 
Hatvan ucca 50. __ '________ AjL

ZiONGORÁT
kölcsön vennék. Kérem, aki zon­
goráját uríháznak kölcsön adni 
hajlandó, szíveskedjék a kölcson- 
dij jelzése mellett ezen szándékát 
a Debreceni Független Újság ki­
adóhivatalánál bejelenteni. 1 u

Lakás
átadó, szoba, konyha bútorral. — 
Vendég ucca 41.____ 2019

Lakást,
esetleg ellátást kaphat intelligens 
urinő. Szent Anna 22., 2. ajtó. 2018

Elveszett
lorgnet, fekete gyöngysorral, be

nyílt Hatvan ucca 11.

főző szakácsnét keresek elsejére. íorpnei, ivkv.c Kyu„By=u..„., 
Jelentkezni délelőttönként 11-ig. | csiiletes megtalálója jutalomban 
Cím: Iparkamara első kapu ház- 1 részesül Simonffy ucca 7. alatt,

Ismét
lehet heti vagy havi részletre ru- 
házkodni Tegdesnél, Péterfia ;

4644 1 mesterénél 2021 I Berkovits.

Bérbe keresek
2- 3 szobás kisebb családi háza , 
esetleg közeli kertben is. Ajanto­
tót a fizetési feltételek megje öle­
sével a kiadóba kérek
jeligére. ________________ _—■

MENEKÜLT ÓRÁS 
szakszerűen, meglepő olcsón vá 
lal javításokat. Rákóczim3*’-®^

Nyomatott Heted 6» 4, Sándor Irodalmi és nyomdai réménvtársa.át M.yvnyomdáiában Piac icca 44. szám

fi


